
; Bibfiofsca Ce itraîă 
Regicne ă

TRAIASCA A 42-A ANIVERSARE
A MARII REVOLUTII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE!

Proletari din toate țările, uniți-vâ !
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SUB STEAGUL
MARELUI OCTOMBRIE

Acum 42 de ani, tunurile „Aurorei" revoluționare vesteau 
lumii întregi un eveniment de o însemnătate covîrșitoare : pe 
pămintul frămintatei Rusii a învins marea revoluție a munci
torilor și țăranilor și. o dată cu aceasta, a început o eră nouă 
în istoria omenirii, deschizindu-se popoarelor drumul desfiin
țării exploatării omului de către om.

In decursul secolelor omenirea a cunoscut nenumărate eve
nimente istorice importante, dar nici unul nu a adus schim
bările profunde ale Marelui Octombrie. Spre deosebire de revo
luțiile petrecute in trecut în viața popoarelor, care se terminau 
cu înlocuirea unei forme de exploatare prin alta, marele eve
niment care a avut loc cu 42 de ani în urmă a nimicit puterea 
politică și economică a celor ce trăiau din munca altora, elibe- 
rînd din jugul exploatării masele muncitoare de pe pămintul 
Rusiei.

Pe arena internațională, Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie a dat o gravă lovitură sistemului capitalist. Lanțul 
capitalismului a fost sfărimat și, pe a șasea parte a globului, 
a apărut o nouă orinduire, lipsită de exploatare — orînduirea 
socialistă.

In cei 42 de ani ce s-au scurs de la înfăptuirea Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie, socialismul a ciștigat noi și noi 
adepți. Numeroase popoare au hotărit să rupă cu viața grea 
pe care le-o hărăzea dominația burgheziei și moșierimii și să 
inceapă construirea vieții noi. socialiste. Aceasta a făcut ca 
lagărul socialismului să crească și să se întărească conside
rabil. ajungind să cuprindă astăzi o treime din populația lumii. 
Totodată, ca urmare a suflului Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie s-au trezit la viață un mare număr de popoare colo
niale și dependente. Pe zi ce trece se intensifică lupta de 
eliberare din colonii. Pînă în prezent. în afară de R.P. Chineză, 
R P.D. Coreeană. R.D. Vietnam, care construiesc socialismul, 
circa 800.000.000 de oameni s-au eliberat din robia colonială după 
ce! de al doilea război mondial. Cu fiecare stat colonial ce-șl 
scutură jugul asupritor puterile imperialiste slăbesc, se gră
bește procesul prăbușirii sistemului colonial al imperialismului.

In anii care au urmat lui 1917, poporul sovietic, condus 
cu înțelepciune de partidul său marxist-leninist, a arătat lumii 
cît de multe înfăptuiri pot dobîndi masele muncitoare libere 
de orice exploatare. Poporul sovietic a transformat Rusia din- 
tr-o țară înapoiată intr-o mare putere socialistă, industrial-coi- 
hoznică. Astăzi, statul sovietic socialist ocupă primul loc în 
Europa și al doilea in lume în ce privește volumul producției 
industriale. Succesele tehnicii și științei sovietice au uimit pînă 
și pe dușmanii socialismului. Cu un entuziasm nestăvilit po
poarele lumii au primit vestea că în U.R.S.S. a fost pusă in 
funcțiune pentru prima oară pe pămînt, o centrală atomo-elec- 
trkă. că a fost dat în exploatare primul spărgător de ghiață 
pe bază de energie atomică, că au fost lansați cu succes în 
Cosmos cei dinții sateliți artificiali ai Pămîntului și prima pla
netă artificială, că a atins Luna o rachetă construită de mină 
omenească pe pămînt sovietic și că o nouă rachetă, prevăzută 
=3 a stafie automată interplanetară, trecînd la o mică distanță 
de Lună, furnizează omului date necunoscute de el vreodată.

Succesele obținute de muncitorii, inginerii, tehnicienii și 
oameni' de știtrsți sovietici, au fost posibile pe baza dezvoltării 
firi precedent a economiei sovietice, se datoresc grijii pe care 
P.C.L'.S. o poartă ridicării nivelului de trai material și cultural 
al poporului, creării celor mai bune condiții de studiu și cer
cetare in orice domeniu de activitate. Propunînd o întrecere 
pașnică cu capitalismul. Uniunea Sovietică a depășit. încă de 
pe acum, țările capitaliste cele mai dezvoltate în privința ritmu- 
lai de creștere și rafc—ului absolut al sporului anual de pro
ducție. în producția pe cap de locuitor la produse ca mangan, 
nichel crom, sfeclă ie zahăr, grîu, ovăz, cartofi, etc.

InfăptEirea sarcinilor cuprinse în planul septenal (1959— 
IS55) vi face posibil ea U R.S.S să întreacă S.U.A. în pro- 
decția induaCriîlră atit ca volum absolut, cît și pe cap de 
Doc.itor

In privința ridicării nivelului de trai, planul septenal pre
vede creșterea in continuare a veniturilor reale ale oamenilor 
metecii, redv-rcca duratei zilei de lucru și a numărului de zile 
lucȚ»!«re ale săptămisii. precum și alte măsuri legate de asis
tenta soefelă. deservire a populației etc.

Nu este inrimpîător că în țara in care se dă viață visurilor 
Celor mai avintate ale omenirii, cultura a cuprins masele largi, 
că de la mic la mare, oamenii învață cu sîrg, perfecționîndu-și 
munca neîncetat. Noua orientare a școlii sovietice — spre prac-

V. SEROV: Cucerirea Palatului de iarnă

luna n it riMii
ROM1NO-SOVIETICL

E. I. AFANASENKO 
printre cadrele didactice

In sala de marmoră a „Casei 
Scînteii" E. I. Afanasenko, condu
cătorul delegației Asociației de prie
tenie sovieto-romîne care participă 
la sărbătorirea Lunii prieteniei ro- 
mîno-sovietice. ministrul Invăță- 
mîntului al R.S.F.S. Ruse, s-a în- 
tîlnit joi seara cu cadrele didactice 
din Capitală;

Tov. Șt. Bălan, adjunct al minis
trului Invătămîntului și Culturii, a 
adus un călduros salut oaspetelui 
sovietic în numele ministerului și al 
cadrelor didactice. E. I. Afanasen
ko a transmis profesorilor și în
vățătorilor din țara noastră salutul 
cadrelor didactice din R.S.F.S.R. 
și le-a urat, totodată, noi succese 
în activitatea de educare a tinerei 
generații. Impărtășindu-și impresiile 
din vizita făcută în tara noastră, 
vorbitorul a subliniat că poporul 
romîn. sub conducerea Partidului 
Muncitoresc Romîn, a obținut, în- 
tr-un timp scurt, succese remarca

bile în dezvoltarea economiei și 
culturii. Vorbind despre marile rea
lizări ale poporului sovietic. E. I. 
Afanasenko a arătat că în condi
țiile actuale cînd Uniunea Sovieti
că a pornit la construcția desfășu
rată a comunismului, problema edu
cației comuniste a tinerei generații 
are o importanță deosebită. Acest 
fapt a creat necesitatea reorgani
zării întregului sistem de învățămînt 
Reorganizarea s-a făcut pe baza 
consultării celor mai largi categorii 
de cetățeni sovietici. Vorbitorul a 
expus pe larg principiile care au stat 
la baza reorganizării școlii sovietice 
subliniind însemnătatea care se a- 
cordă astăzi legăturii strînse a învă- 
țămîntului cu viața, cu munca 
productivă.

Intîlnire cu scriitori

In orașul Lipova au avut loc de 
curînd întîlniri ale elevilor cu 
scriitori.

La o asemenea întîlnire elevii 
au ascultat cu mult interes cele 
povestite de poetul Al. Jebeleanu, 
din Timișoara, în legătură cu vi

(Conlintiarc tn pag. 7) wiiiniiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiHiiiiiiniii»

zita sa în U.R.S.S., cu minunatele 
realizări ale oamenilor sovietici 
în domeniul artei și culturii.

Serbarea elevilor
In cadrul manifestărilor din 

Luna prieteniei romîno-sovietice, 
elevii Școlii elementare de 7 ani 
din Sălard. raionul Oradea, au 
organizat cu ajutorul cadrelor di
dactice o frumoasă serbare. A- 
ceasta a început prin întreceri 
sportive între școlari și a conti
nuat cu un festival artistic.

Serată literară
Printre numeroasele acțiuni și 

manifestări culturale organizate în 
Luna prieteniei romîno-sovietice 
de către cadrele didactice și elej 
vii Școlii medii „Dr. Petru Groza” 
din Odorhei, deosebit de intere
santă a fost recenta serală cu te
ma : „Moscova în versuri și cîn- 
tece’ Elevii au cîntat și au reci
tat în limbile romînă, maghiară și 
rusă cîntece închinate minunatei 
capitale a Țărij Socialismului.
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In preajma lui 7 Noiembrie

EDUCATIVA

Un cinlec pentru 7 Noiembrie
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INVA TIMD
din experiența școlii sovietice

Am vizitat nu de mult, în cadrul unei 
delegații a M.LC. Uniunea Sovietică 
pentru a studia acțiunea uriașă ce se des
fășoară în țara constructorilor comunis
mului sub semnul întăririi legăturii învă- 
țămintului cu viața. Numeroase și extrem 
de valoroase sint cunoștințele și faptele 
culese din contactul direct cu viața, 
cu realitățile școlare sovietice, puternice, 
de neuitat sînt impresiile pe care acestea 
ni le-au lăsat.

Anul din urmă este pentru învățămîn- 
tul din U.R.S.S. anul unei cotituri isto
rice. 0 dată cu întregul popor sovietic, 
care a pășit la construcția desfășurată a 
comunismului, oamenii școlii îndeplinesc 
cu entuziasm hotăririle celui de al XXI- 
lea Congres al P.C.U.S. și prevederile 
Legii cu privire la întărirea legăturilor 
școlii cu viața și la continua dezvoltare 
a sistemului de învățămint public in 
U.R.S.S. Reorganizarea invățămintu’ui 
sovietic reflectă evoluția societății so
vietice in etapa actuală

Epoca construcției desfășurate a comu
nismului este epoca dezvoltării vertigi
noase a mecanizării și automatizării pro
ducției, a electrificării ei, epoca folosirii 
energiei atomice, a electronicii, a chimiei 
sintetice. în această epocă școala, între
gul sistem al învățămîntului au menirea 
de a forma oameni în stare să aplice 
știința și tehnica modernă, oameni cu o 
cultură multilaterală, capabili să parti
cipe activ la munca de creare a valori
lor fără de care societatea nu poate nici 
să trăiască și nici să se dezvolte. Scru- 
tind adînc viitorul. îngrijmdu-se de vii- 
toru' patriei — educația omului nou — 
P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. au elaborat planul reorganizării 
școlii sovietice, au trasat căile dezvoltării 
ei viitoare, au trecut la organizarea unei 
uriașe acțiuni care să ducă la intărirea 
legăturii școlii cu viața ajutind invăță- 
m ntul să se ridice la nivelul sarcinilor 
construirii comunismului, să rea'izeze 
profilul armonios al omului societății co
muniste.

Pivotul acțiunii de întărire a legăturii 
școlii cu viața il constituie pregătirea 
tineretului prin îmbinarea învățămîntului 
cu munca, folosindu-se noi forme de acti
vitate și noi metode de instruire și de 
educare a elevilor. Noua orientare a școlii 
sovietice pune la loc de frunte pregătirea 
elevilor pentru muncă și educația prin 
muncă a omului comunist Aceasta se 
realizează prin aplicarea consecventă a 
principiului leninist al îmbinării învăță
mîntului cu munca productivă. V. I. 
Lenin spunea : „Nu-ți poți închipui un 
ideal de societate viitoare fără îmbinarea 
învățămîntului cu munca productivă a ti
nerei generatii . .Numai muncind îm
preună cu muncitorii și țăranii, tinerii pot 
deveni adevărați comuniști"

Vizitind școlile Uniunii Sovietice am 
constatat că această invăfătură stă as
tăzi la temelia muncii de pregătire a tu
turor elevilor sovietici.

(n școala de 8 ani, pregătirea psiholo
gică și practică a elevilor pentru inca- 
dra'rea în muncă se realizează prin acti
vitatea în atelierele școlare și pe loturile 
didactice experimentale, prin munca so- 
ctalutilă a elevilor, prin munca de 
autodeservire. Ei lucrează efectiv, depu- 
nind un efort fizic pe măsura puterilor lor, 
așa încit lucrul să nu fie socotit drept o 
simplă joacă, ci să aibă ca rezultat crea
rea unor obiecte utile, care să dea elevilor 
satisfacția muncii, să-i facă să simtă 
n-.fzr«derea pentru felul cum au fo'osit 
■axîcrkie'e ți cum <u muncit

1b ciasele LIV băieții și fetele efectu

ează aceleași lucrări. In clasele V-Vlll 
lucrările practice in atelierele școlare sînt 
diferențiate. In timp ce băieții fac lucrări 
de lăcătușerie și timplărie, fetele învață 
să croiască, să brodeze, să gătească — 
intr-un cuvint, căpătă deprinderi practice 
legate de viața de toate zilele, in special de 
viața lor ca viitoare mame și gospodine. 
Am văzut cîteva asemenea ateliere pentru 
fete la școlile nr. 1 și nr. 4 din Riazan, 
ca și la școlile nr. 5 și nr. 165 din Mos
cova. Ele erau la fel de bine utilate 
ca și atelierele pentru munca băieților.

La sate, în sezonul muncilor agricole, 
atît băieții cît și fetele lucrează pe lotu
rile didactice experimentale. Toate șco
lile dispun de terenuri dintre cele mai 
bune, situate foarte aproape de școală. 
Ele au, de asemenea, crescătorii de păsări, 
ferme de iepuri de casă etc. Fiecare elev 
răspunde de o anumită parcelă sau de o 
anumită muncă. Sint impresionante serio
zitatea cu care lucrează, optimismul lor.

La școala din Ermiș, regiunea Ria
zan, elevele și elevii care lucrau pe 
lotul experimental ne-au dat răspunsuri 
corecte și sigure la întrebările puse. Eleva 
Liuba Karpuhina, din clasa a V-a. cu
noștea foarte bine tehnica îngrijirii și a- 
climatizării porumbului in regiunile nor
dice. Ne-au uimit hotărirea ei de a învin
ge greutățile și încrederea ei in reușită.

Aceeași dragoste de muncă, același op
timism l-am intilnit pretutindeni la elevii 
sovietici. Nina Dimitriev-a profesoară 
de științe naturale la școala medie din 
Jușta regiunea Riazan, se m’ndrește pe 
bună dreptate cu elevii și elevele școlii. 
Toate parcelele de pe lotul acestei școli 
sînt model de cultură rațională și în
grijire. Caracterul experimental al lu
crărilor dovedește temeinicia și apli
cativitatea curioștin|elor. Fiecare elev 
este un mic cercetător. Ferma de 
iepuri de casă, ferma de păsări, eleț- 
teul, grădina de pomi fructiferi, stratu
rile de fiori — toate sînt nu numai locuri 
de muncă și școală, de educație comu
nistă, dar și locuri de desfătare.

Și cîte lucruri minunate nn se pol 
spune despre munca socîal-utilă a copii
lor sovietici 1 Elevii Școlii nr. 5 din Mos
cova au predat statului o mare cantitate 
de fier vechi, in schimbul căreia au pri
mit o locomotivă pe care au predat-o 
căilor ferate. Locomotiva poartă acum 
numele școlii Elevii și elevele Școlii nr. 
165 din Moscova au preluat asupra lor 
îngrijirea parcului din cartier ; ei se în
grijesc de sere, de straturile de flori, de 
întreținerea aleilor, bazinelor etc. Prin 
activitatea lor de largă utilitate șo
cată elevii sovietici se leagă puternic 
de viața școlii, a întreprinderilor și a 
colhozurilor care le patronează școlile, de 
cartierul, satul sau orașul lor, de patria 
lor socialistă. Prin aceste activități ei rea
lizează și unele venituri, care servesc la 
îmbunătățirea condițiilor de instruire și 
educare în școală. Elevii de la școala din 
Jușta, de pildă, și-au procurat din venitu
rile obținute pe această cale un televizor 
și au organizat o excursie la Moscova.

Desăvîrșirea pregătirii tinerilor pentru 
muncă se realizează în clasele IX-XL Ele
vii acestor clase participă direct la munca 
în producție — în uzine și fabrici sau în 
colhozuri și sovhozuri. De exemplu, elevii 
Școlii nr. 4 din Riazan lucrează la între
prinderea de aparataj de calculat, cei ai 
Școlii nr. 1 din aceeași localitate la În
treprinderea de radiotehnică, cei ai Școlii 
nr. 23 din Leningrad la Uzinele „Sver- 
d'ov" etc.

Prin aceste activități elevii își dez
voltă într-un asemenea grad pricepe

rile și deprinderile de muncă, îneît își în
sușesc o specializare, o profesiune și se 
angrenează încă din timpul școlii în lupta 
pentru îndeplinirea indicilor de plan. Prin 
participarea lor nemijlocită la activitatea 
în producție elevii dobindesc o atitudine 
comunistă față de muncă, ajung să-și în
sușească tradițiile eroice ale muncitorilor.

După terminarea clasei a X-a elevii 
depun examenul de calificare în profesia 
însușită și continuă să lucreze, perfecțio- 
nindu-și pregătirea. Ei sînt retribuiți după 
cantitatea și calitatea muncii.

In pregătirea pentru meseriile de profil 
agricol (de mecanizator, zootehnician etc) 
se folosește munca productivă în gospo
dăriile didactice ale școli or, care au 
teren propriu pus la dispoziția acestora 
de către colhozuri. Școlile medii din 
Ermiș și Jușta. de exemplu, dispun 
de gospodării care ocupă fiecare 
terenuri de peste 100 ha. De aseme
nea, școlile sint Înzestrate de către col
hozuri cu tractoare, mașini de semănat 
etc. Gospodăriile didactice au planuri de 
producție și inginer șef de producție. 
Toate lucrările se execută de către elevi 
cu mijloace mecanice puse la dispoziție 
de colhoz, iar produsele aparțin co bo
zului. Elevii sint plătiți după numărul 
zilelor muncă efectuate.

Imbinind astfel invățămîntul cu munca 
în producție, elevii claselor 1X-XI își în
sușesc o serioasă pregătire profesională, 
pentru a participa activ la crearea valo
rilor necesare societății Ei sint dorn ci 
să fie de folos societății. Munca în pro
ducție face să crească mult interesul și 
dragostea lor pentru activitatea in indus
trie și agricultură. Elevul Volodia Sek- 
tov. din u tima clasă a Scolii medii cu 
instruire in producție din Ermiș. a obți
nut calificarea de mecanizator de larg 
profil. Fruntaș la învățătură, el dorește 
ca după terminarea școlii medii, să se 
încadreze in producție ca șef brigadier 
într-un colhoz și să și continue studiile 
superioare prin invățămîntul fără frec
vență.

Experiența școlilor vizitate, discuțiile 
cu profesorii și cu elevii, convorbirile 
rodnice pe care le-am avut cu cadrele 
didactice, cu lucrătorii din Ministerul In- 
v*țămîntului a! R.S.F.S.R. și de la Aca
demia de științe pedagogice ne-au încre
dințat pe deplin că munca efectuată de 
elevi — și îndeosebi munca în producție 
— are o puternică influență pozitivă asu
pra pregătirii lor de cultură generală și 
politehnică, ca și asupra formării chipului 
lor moral.

Călătoria de studii pe care am făcut-o 
în Uniunea Sovietică, contactul direct cu 
realitățile școlare sovietice ne-au prile
juit o informare sistematică în legătură 
cu măsurile luate pentru întărirea legă
turii școlii cu viața. Oamenii sovietici cu 
care am venit in contact ne-au ajutat cu 
dragoste prietenească să cunoaștem tot 
ceea ce ne Interesează, ne-au pus la dis
poziție un bogat material documentar — 
proiectele noilor planuri de invățămînt, 
programe școlare, hotărîri, lucrări în care 
este expusă experiența școlilor. Toate a- 
cestea constituie un ajutor prețios pentru 
lucrătorii din Ministerul învățămîntului 
și Culturii și pentru pedagogi în rezolva
rea problemelor importante care stau 
acum în fața învățămîntului pentru îmbu
nătățirea instruirii și a educației comu
niste a tineretului din patria noastră.

Prof. univ. ANGHEL MANOLACIIE 
director general adjunct

tn Ministerul Invâtliniintului șl Culturii

oane de 
„Țara

Cei 39 de elevi ai clasei a ?X-n „A" de la ^casa
ta medie nr 8 din Capilmld nu pțtepW cu emo
ție ultima oră de curs — ora de dirMjințre — 
care are astăzi un corodez festiv, legat de ma* 
rețul eveniment aniversat în aceste zile de oa
menii muncii din întreaga lume. S-au pregătit 
pentru sărbătoare, manifeslîndu-și sentimente
le de admirație șl recunoștință pe care Ife nu 
pentru poporul sovietic, deschizător de drumuri 
noi. Săplămînife acestea wr prilejuit elevilor 
numeroase manffetfâzi interesante prin care au 
reușii să cunoască mai bine pe oamenii sovie
tici, minunata lor tară : tsu văzul filme au foit 
la spectacole de teatru, mi citit cărți, au învățat 
cînlece și dansuri sovietice.

Acum ei ascultă cu interes, sorbind parcă 
fiecare cuvint, pe colega lor Paula Dumitrescu, 
care le vorbește despre lupta eroică a proleta
riatului rus în anul 1917 împotriva asupritori
lor și trădătorilor țării, cucerind pentru ei și 
pentru toate popoarele asuprite din fosta Rusie 
țaristă dreptul la viață și libertate Ea le vor
bește despre iupta lui Lenin, despre iorța parti
dului bolșevicilor care a știut să ducă poporul 
la victorie.

Elevilor din clasa a IX-a aceste lucruri le 
sînt cunoscute- Despre ele au învățat la lec
țiile de istorie, au ascultat emisiuni, au cilii cu 
nesaț din cărți, au văzul filme. Dar ori de cîte 
ori aud din nou vorbindu-li-se, ori de cîte ori 
citesc din nou despre aceasta, încearcă o emo-

. parcă mai puternică- Si e firesc să 
căci este vorba de evenimentul care 
deschidă o nouă eră in istoria omeni- 
avea să schimbe viata a sute de inili- 

tie nouă, 
fie așa, i 
avea să 
rii care

oameni.
Sovietelor este astăzi tara cu cel mai 

mare prestigiu internațional- Situîndu-se în 
fruntea luptei pentru apărarea păcii — bunul 
cel mai scump al omenirii — puterea sovietică
a rămas credincioasă principiului proclamat in 
primul său decret — decretul asupra păcii , 
așa își încheie cuvîntul Paula Dumitrescu

Rind pe rînd prind să vorbească alti elevi- A- 
gata Pop — despre importanta internațională a 

Revoluții Socialiste din Octombrie, 
era revoluțiilor proletare Și ceîo- 

de-chisă de aceasta: Gc - gels Cris- 
despre transformările uriașe care au 
loc in economia Uniunii Sovietice ;

Marii 
despre 
niaie 
tea — 
avut
Măriufa Grigore — despre influența Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie asu
pra mișcării muncitorești din tara noastră- Radu 
Boca și Cristian Blaj se opresc asupra uimitoa
relor succese ale științei sovietice in domeniul 
cercetărilor cosmice. Sînt încă sub impresia ști
rii despre fotografierea părții invizibile a Lunii 
și. cine știe, poate că nu sini străin; de gin-

ei printre vii-dul că ar putea să se numere și 
lorii călători în Cosmos-

Discuțiile s-au încheiat Acum 
ilustrațiile pe care le-a adus in 
lor, tovarășa Margareta Dinescu.

elevii privesc 
clasă diriginta 
cuprinzind as- 

pecte din viata orașelor și satelor Uniunii So
vietice. a harnicilor ei locuitori. aspecte ale 
culturii și tehnicii celei mai avansate din lume.

Ultima parte a orei educative este rezervată 
lecturilor literare Vocea gradată a Elvirei 
Mitescu redă un fragment din „Orologiul 
Kremlinului" de N. Pogodin, în care Lenin răs
punde așa cum se cuvine unui englez sosit la 
Moscova la scurt timp după revoluție. Englezul 
nu poale pricepe cu nici un chip cum de-și în
chipuie rușii că vor izbuti să construiască o 
societate nouă, fără exploatare Astăzi, cînd 
socialismul a devenit o realitate pe a patra 
parte a globului pămîntesc. cînd ideile lui Lenin 
însuflețesc la lupta pentru o vială nouă pe ex
ploatatii din întreaga lume, apare cu atît mai 
ridicol englezul din piesa lui Pogodin. Figurile 
expresive ale elevilor arată că ei simt din plin 
acest lucru-

In inlerpretarea Mioarei Dogaru. poezia 
,Marșul brigăzilor de șoc" a lui Maia
kovski răsună ca un angajament al acestor ti
neri de 15—16 ani de a învăța, de a se pregăti 
cil mai temeinic pentru munca pe marele șan
tier al socialismului din tara noastră. Vor păs
tra cu toții în minte îndemnul vigurosului poet:

,.De la brigăzi de șoc
la secții de șoc

de la secții de șoc
la uzine de șoc I

• ..Elevii unei clase evocă Marea Revoluție. Ei 
trăiesc. învață, se bucură de tinerețea lor feri
cită intr-o (ară care a pășit pe drumul lui Oc
tombrie, o tară unde, în locul vechii orînduieli 
bazate pe nedreptatea socială, se construiește
o lume nouă 
Maiakovski, 
pentru viata 

,.Acum

luminoasă și fericită Versurile lui 
recitate de Mioara Dogaru, sint și 
nouă din tara noastră :

socialismul se-nalță
viu. drept și adevărat 1“

E, FLORESCU



Intîlniri cu școlarii sovietici
Dacă ar fi sâ stabilesc o cronologie riguroasa, cel dinții 

copil pe care l-am cunoscut pe pâmintul sovietic a fost Vo
lodea.

Mă aflam pe peronul gării din Ungheni, într-o dimineață 
călduroasă de august. Priveam totul cu aviditatea celui ce 
face orimii pași pe pămîntul unei țări pe care nu o cunoaște 

4 decit din ziare, cărți, filme, din cele povestite de tovarășii ce 
au avut fericirea de a o vizita mai înainte. Deodată se apro
pie de mine un băiețaș. îngrijit îmbrăcat, tuns scurt, cu o 
figură zîmbitoare. Mi-a oferit o insignă. Schimbul de insigne 
a devenit o tradiție universală, așa incit i-am oferit și eu o 
insignă a pionierilor noștri. A fost punctul de plecare al unei 
convorbiri care, deși nu a durat decit puține minute, mi-a 
conturat o figură de copil sovietic — vioi, inteligent, priete
nos - figură pe care o rețin și acum. Am aflat că se numește 
Volodea, că este în clasa a Vll-a și că la capitolul visuri în
scrie dorința de a deveni constructor de mașini. Pasiunea 
pentru tehnică mi-a dezvăluit-o cu o căldură ce m-a impre
sionat. L-am întrebat ce l-a atras spre tehnică și mi-a mărtu
risit indatâ : școala. Și mi-a vorbit despre profesorii lui. A- 
ceștia au știut să transmită elevilor lor dragostea pentru mun
ca in producție, pentru mașinile puse in slujba făuririi bunu
rilor menite să facă viața omului mai frumoasă, mai fericită.

...Un copil sovietic pe care întimplarea mi l-a adus în cale. 
Dar cit de grăitor pentru traiul acestor copii este figura să
nătoasă și veselă a lui Volodea, cimpul lui de' preocupări 
atit de amplu I

Copilul sovietic, școlarul sovietic trăiește din plin atmosfera 
înflăcărată a construcției comuniste. In preocupările sale, în 
visările ne care și ie făurește își pune pecetea măreția în
făptuirilor gloriosului popor sovietic. Vitia Artamonov, un șco
lar sovietic, a scris la „Pionerskaia Pravda" : „După părerea 
mea, tehnica nu poate exista fără strungărie. Nici o uzină nu 
se poate lipsi de strungari. De aceea nu-mi doresc altceva decit 
să devin strungar". Leonia lațenko are altă dorință : „Vreau 
să mă fac pomicultor. Știu de pe acum să îngrijesc pomii, 
pentru că activez în cercul de pomicultură. Noi am plantat 
675 de pomi fructiferi și 900 tufe de coacăze". Elevul Volodea 
Gagarcev din Siberia este încîntat de măreția cuceririi Cos
mosului. „Nu mi-e frică de moarte. Pe mine mă interesează 
studierea Cosmosului". Poate printre viitorii astronauți vom 
intilni numele lui Gagarcev. Nu-i exclus...

Am primit în dar o pictură. Un oraș. Dar un oraș neobiș
nuit. al viitorului. Autorul este un școlar : Igor Kașaev. Nu-s 
simple înclinări spre fantezie, ci rodul studiilor pasionate în 
domeniul științei și tehnicii, rodul unui climat prielnic noilor 
creații ce alimentează imaginația generației tinere sovietice.

Există la Moscova, pe 
lingă morile uzine Liha- 
ciov, un mare palat al 
culturii. O adevărată bi
juterie arhitectonică, ce 
incintă ochiul și umple 
sufletul cu o bucurie de

cercurile folosesc cele mai variate, cele mai interesante 
metode pentru a satisface nepotolita sete de cunoștințe a 
copiilor. Deseori pedagogul este solicitat ca arbitru in dispu
tele între cei mici, dispute care - dincolo de infierbintata pa
siune — vădesc uneori preocupări uluitoare, mai ales in teh
nică, dar și in literatură și artă.

De altfel, stimularea gustului pentru literatură și artă se 
realizează sistematic. Scriitorii sînt chemați de profesori să 
scrie pentru școlari, să se întîlnească cu ei. Toate aceste 
eforturi tind la educarea comunistă a copilului, la precizarea 
unor trăsături de caracter demne de măreața epocă pe care 
o trăiește.

Dacă vă aflați la Moscova, vizitați biblioteca raională 
„Maxim Gorki". E un loc de întilnire preferat al școlarilor din 
cartier. Capeți aci mărturia concretă a profunzimii orizontu
lui spiritual al școlarului sovietic. Examinezi la întîmplare fișa 
de lectură a unuia din copilandrii ce populează biblioteca. 
Să ne oprim la Foma Borisov, elev la școala nr. 637. Lectura 
î-a devenit indispensabilă. Nu citește însă la intîmplare, ce-î 
cade în mînă. E îndrăgostit de versurile lui Pușkin, soarbe 
cu nesaț cărțile lui Gaidar, urmărește amuzat aventurile e- 
roilor lui Marșak. Borisov e un exemplu. Bibliotecara Nina 
Vahramova poate să-ți citeze încă 787 exemple... Intr-o lună 
copiii au citit 1.258 volume. O cifră ce spune multe... Nu de 
puține ori aci îi întilnești și pe profesorii acestor copii, Ei 
vin să vadă dacă elevii lor citesc și, mai ales, ce anume 
citesc. Constatările acestea sînt socotite deosebit de impor
tante pentru procesul de invâțămint.

Școlarul sovietic are un profil moral ce emoționează de la 
prima cunoștință. Simți că în el se cultivă trăsăturile omului 
înaintat, omul epocii comuniste. Nu intimplâtor vei remarca 
la copilul sovietic dragostea pentru școală. Pedagogul și-a 
cîștigat o caldă prețuire : din partea elevilor, ca și a între
gii societăți. Pentru că, în fond, de munca profesorului de
pinde într-o măsură uriașă fizionomia morală a elevului său.

La Muzeul Revoluției din Moscova am văzut o imagine pe 
care n-o voi uita niciodată. La un moment dat și-a făcut 
apariția un grup de copii cu profesorul lor, un om încă tînăr. 
Au așteptat nerăbdători pînă a venit un bătrînel cu citeva 
decorații prinse de reverul hainei. L-a îmbrățișat pe profe
sor și a pornit împreună cu elevii prin muzeu. Am aflat că 
bătrînelul — pensionarul de astăzi — era un profesor parti
cipant la Revoluție. Cu ani în urmă î-a fost dascăl profeso
rului care venise acum cu elevii săi. Elevul de odinioară nu 
a uitat pe cel ce, o dată cu buchea cărții, i-a insuflat și dra
gostea pentru cauza comunismului. Nu l-a uitat și l-a invi
tat în emoționanta călătorie prin Muzeul Revoluției...

E. OBREA

nedescris. Nici copiii nu 
au fost uitați. In acest pa
lat, în care 6.000 de per
soane desfășoară zilnic o 
activitate educativă din 
cele ici interesante, jn 
corp întreg este destinat 
copiilor. 38 de cercuri 
s*au la dispoziția tor. 
Gama activităților desti
nate celor mici este umi-
toore prin bogăția ei — 
de la cercuri de balet și 
pictură la cercuri de arhi
tectură și mecanică. Să 
nu uităm nici sala in care 
copiii pătrund tainele na
turii. Uneori micuții se in- 
tilnesc la teatrul copiilor, 
ce are o capacitate de 
300 de locuri. Cînd corti
na se dă în lături, specta
torii se reintîlnesc cu prie
tenii lor de joacă din or
chestra copiilor...

Intensa activitate ce 
pulsează in cercurile co
piilor se datorește, in 
mare măsură, nobilei stră
danii a pedagogilor. O 
tinără profesoară care 
lucrează aici ne poves
tea că cei ca conduc

Sticla 
desaga

Este vorba de cîteva fete cu serviete și uniforme și 
de un băiat înalt, blond. Au pe chipuri întipărite opti
mismul, fantezia și îndrăzneala vîrstei. Sînt elevi in 
clasa a Xl-a la Școala medie „Zoia Kosinodemianskaia” 
din București.

M am aflat în mijlocul lor într una din zilele trecute, 
după orele de curs. Vorbeau despre literatura sovie
tică, despre spectacole, despre filmele sovietice, despre 
eroi dragi, care au rămas adînc înrădăcinați în memo
ria lor, despre chipuri de oameni minunați, care nu pot 
fi uitate. Episoadele din lumea cărților se împleteau în 
această discuție cu probleme din viața personală, cu 
ginduri despre „cum trebuie să fim", cu visuri despre 
„ce vom face" și „cum vom fi în viitor”. Se rîdea une
ori pentru că se făceau și glume (ele intră in definiția 
tinereții). Dar de cele mai multe ori se vorbea cu gra
vitate sau se dădea frîu liber entuziasmului. Era o dis
cuție spontană, întîmplătoare. Ea a arătat însă că idei
le acestor tineri, gîndurile lor au valoarea unor con
vingeri puternice, de năstrămutat. Cuvintele în care 
le îmbracă se revarsă năvalnic însoțite de gesturi ani
mate. Devotamentul față de partid, dragostea de pa
trie, eroismul, puterea de sacrificiu, abnegația, senti
mentele pure și nobile, generozitatea, mîndria, perseve
rența, romantismul, îndrăzneala ■— iată cîteva noțiuni 
care au revenit deseorj in această discuție.

— Eu socotesc, spunea o elevă, că „Așa s-a călit oțe
lul” este cel mai bun imbold pentru cei slabi, ca a- 
tunci cînd te simți copleșit de greutăți, atunci cînd 
ești pe cale să-ți pierzi încrederea în tine, este de a- 
juns să te gîndești la Korceaghin pentru ca să te ruși
nezi de slăbiciunea ta. O să rîdeți de mine, dar tot vă 
spun. Dacă vă amintiți, In zilele cînd am fost la muncă 
patriotică, la ferma „Roșia", era frig, ploua, batea vîn- 
tul. Mă durea cepul îngrozitor. îmi venea să las baltă 
treaba și să vă părăsesc. Atunci m am gîndit la Kor
ceaghin. Vă amintiți paginile din carte imaginile din 
film ? In ce condiții făcea el o muncă asemănătoare ? 
Cu ce supremă încordare a voinței poruncea corpului să 
i se supună și cum se ridica scrîșnind. cu ochii arși de 
oboseală și durere pentru a-și continua munca ? Iar eu 
era cît pe ce să dau bir cu fugiții în fața unei încer
cări atît de ușoare. Mi s-a făcut rușine de mine. Am 
tăcut și am lucrat. In ziua aceea am muncit frumos.

De la Pavel Korceaghin s-a trecut pe neobservate la 
Mereslev. la Oleg Koșevoi. la Davîdov la soldatul Tior- 
kin. Deseori titlurile cărților nici nu erau pomenite. 
Eroii s-au desprins din romane, din filme, din piese de 
teatru și au devenit niște prieteni, niște adevărați sfă
tuitori care sînt atît de vii în imaginația acestor tineri, 
încît pot vorbi despre ei ca despre niște oameni bine cu- 
noscuți tuturor.

Iși amintesc despre spectacolul cu piesa „Liubov 
larovaia”. Chipul Liubei i-a emoționat profund. Dacă 
șl-a iubit soțul ? Este neîndoielnic. L-a iubit nespus de 
mult. Dragostea a determinat-o să lupte pentru a salva 
omul din ei. Dar cînd și-a dat seama că nu mai este 
nimic de făcut, cînd a înțeles că el a devenit un peri
col pentru societatea sovietică, n-a ezitat să-l predea 
autorităților. Este o pildă vie de înaltă ținută morală.

— Să sacrifici fericirea ta egoistă, în numele princi
piilor, din dragoste și devotament pentru popor, asta 
înseamnă să fii cu adevărat om — spune gînditoare o 
elevă.

— Nu și-a sacrificat fericirea, remarcă tînărul blond, 
despre care am aflat între timp că scrie și versuri. Pen
tru oamenii care făuresc o lume nouă și noțiunea de 
fericire are un conținut nou. Nu poți fi fericit decît 
alături de popor. Liubov larovaia știa acest lucru. Ve
deți, s-ar fi părut că și Andrei Sokolov din povestirea 
lui Șolohov a pierdut totul în război. Dar știm că el 
va reciștiga fericirea în mijlocul oamenilor. în socie
tatea sovietică.

— Ai dreptate, i se răspunde. Oleg Koșevoi, Ulea 
Gromova, Serghei Tiulenin, Liuba Sevțova n-au ezi
tat să-și jertfească viața pentru patrie. Ei ar fi fost 
nefericiți dacă ar fi fugit din fața luptei, dacă ar fi 
trăit ca niște lași. Este preferabilă o moarte eroică unei 
vieți meschine

Discuția începută de mult continuă încă vreme în
delungată. Se vorbește fără un plan anume, se sare de 
la o idee la alta, de la o carte la alta, se dau exemple 
din filme, din spectacole. Filmul „Fete de aceeași vîrs- 
tă“ stîrnește discuții în jurul locului pe care-1 vor ocupa 
mîine în societate elevii de astăzi. O fată plănuiește să 
se ducă să muncească pe unul din marile șantiere ale 
țării. O alta visează să plece undeva într-un sat să 
devină dăscăliță, să-i învețe pe copii să-și iubească pa
tria așa cum și-au iubit o Zoia și Sura. Prietena ei o 
încredințează că se va face medic si o va însoți. „Eu 
am să mă îngrijesc ca acei copii pe care-i vei învăța 
tu să crească sănătoși și puternici". In toate aceste 
planuri de viitor ghicești dorința lor de a fi la înăl
țimea unor „oameni adevărați". Așa au fost educați, 
așa gîndesc, așa simt. Pentru că, printre multe altele, 
au învățat de la dascălii lor să-și adape sufletele și 
mintea la minunata școală a literaturii sovietice.

OCTAVIAN BUZESCU
I. NEPRINȚEV : Am învins

QieiehineLe. de duLqÂiie
Copiii desenează un ciorchine de 

strugure. învățătoarea stă lingă 
fereastră, rezemată de pervaz, și-i 
privește. N-au trecut nici două luni 
de cind și-a început mtinca. A cerut 
să lucreze cu clasa inttia. Intr-un 
fel, se poate spune că a pășit pra
gul școlii odată cu acești copii. In 
o-ice caz “ste greu de spus cine a 
fost mai emoționat: copiii sau inuă- 
făroarea.

In clipele acestea, pentru copil 
nimic nu este mai important pe lume 
ca ciorchinele de strugure pe care 
tl desenează Un băiețel rotofei și 
ars de soare a scos limba. O fetiță 
cu cile o fundă roșie tn cele două 
codițe negre mușcă creionul, necă
jită că strugurele de pe Mrtie nu 
prea seamănă cu modelul pe care-l 
ire tn față.

învățătoarea li privește pe rind 
pe fiecare și ztmbește. Sînt treizeci 
de copii. Acum au șapte ani. Peste 
zece ani tor avea șaptesprezece, 
peste atți zece, douăzeci și șapte... 
Oc i: tn toată firea. Mai in vtrstă 
d ii ea astăzi. Oare cum vor fi ? 
I- ' z măsură. Intr-o foarte mare 
" ră. depinde de ea cum vor fi. 
b .ma. g'ndul acesta și invăjăiaarea

a devenii mai serioasă : zlmbetul de 
adineauri a dispărut și pe fața ei 
se citește aceeași atenție pe care o 
are un om cind construiește ceva.

Astăzi le va vorbi copiilor despre 7 
Noiembrie. Cuvintele ei vor trebui 
să pătrundă in inimile celor care 
mîine vor fi oameni in toată firea, 
cum pătrunde soarele tn casă. Ini
mile copiilor seamănă cu ferestrele 
deschise, inundate de soare.

Privește spre catedră. Ciorchinele 
de strugure pe care l-a pus pe o 
tavă se răsfață in soare și în o- 
daia asta, cu attția copii, parcă 
rlde... 1 s-a mai părut ei odată că 
un ciorchine de strugure rlde I Era 
atunci de vlrsia elevilor ei de azi. 
Trecea pe lingă gardul de sîrmă 
care împrejmuia o vie cît cuprln- 
deai cu ochii, unde lucra tot satul, 
dar de unde nici un țăran n-avea 
voie să ta și să ducă acasă măcar 
un ciorchine. Era via boierului. 0 pă
zea cu străjeri și cu clini răi. Fetița 
se uita la struguri. înghițea tn sec. 
Dar strugurii erau atit de frumoși 
și de îmbietori. Incit a uitat și de 
străjeri și de clini. Putea să se 
strecoare prin multe locuri. răci era

cat. Atunci i s-a părul că un ciorchi
ne mare, cu boabe aurii, îndesate, 
rlde. A ris și ea și a întins mina. 
In aceeași clipă a auzit un lătrat, 
a simțit în picior o usturime, iar ce 
s-a tntlmplat pe urmă nu știe. S-a 
trezit acasă, pe prispă. în timp ce 
mama o desclnta de spaimă. Tatăl 
blestema, li blestema pe boier.

In toamna aceea au inscris-o la 
școală, dar nu s-a dus decît cîteva 
zile. Acasă era nevoie de dinsa, 
pină șl de brațele ei plăpinde era 
nevoie. Si apoi era desculță. Pină 
la școală era drum lung și plin de 
glod. Unei fete nu-l trebuie carte, 
zicea tatăl. Mama încuviința. Nici 
ea nu învățase, nici mama ei. nici 
mama maniei ei...

Negurile care apăsau satul de 
sute de ani încă nu se destrămase- 
ră. Se vorbea despre o viață nouă, 
dar biciuștile paznicilor de la curte 
pocneau ca înainte, ca întotdeauna. 
Au trebuit să treacă ani și să se 
Intimple multe lucruri — boierul 
să-și ia tălpășija. via și toate oă- 
minturile sale să treacă tn stăpâni
rea celor care le-au l- ■ ' să ia

ca. Intr-o zl, tatăl să cugete cu glas 
tare: „Ce ar fi s-o dăm pe fată la 
școală ? Pină și babele au tnceput 
să învețe...''

Si a pășit tn minunata împără
ție a slovelor, care o aștepta cu 
izvoarele sale fermecate, cu poieni, 
le sate pline de toate florile pă- 
mintului. încă de atunci a îndrăgit 
meseria de învățătoare. Se gindea 
că nu poate fi bucurie mai mare 
decit să călăuzești attția copii pe 
drumurile minunatei tmpărății...

Era, odinioară, un vis de fată să
racă. Știuse de la mama ei că visu
rile fetelor sărace, asemenea pă
sărilor care rtvnesc înălțimi mai 
presus de puterile lor, își frîng pînă 
la urmă aripile. Dar viața se schim
base. Steaua Marii Revoluții Socia
liste, steaua lui Octombrie, iși tri
misese lumina de aur și in această 
parte de lume. Visuri de fată să
racă ? Oare comuniștii nu înfăptui- 
seră atitea visuri care înainte nu se 
tufăptuiau decit in povești ?

...Șl acum, In timp ce copiii dese
nează, învățătoarea a găsit cuvinte
le care vor trebui să pătrundă tn

casă. Le va povesti despre viața 
grea și urltă care a fost înainte tn 
țara aceasta bogată și frumoasă. Pe 
urmă vorbele ei vor deschide alte 
porti și copiii vor vedea chipul de 
astazi al patriei. De unde a venit 
atîta lumină ?

Aceasta, copii, este lumina liber- 
lății. Și ea s-a aprins pentru prima 
oară tn lume, cu 42 de ani in urmă, 
tn țara celor mai buni prieteni al 
noștri, in Uniunea Sovietică. De a- 
colo a venit lumina. Cind privești 
soarele, la ceasul răsăritului, frun
tea se înseninează așa cum s-a In. 
seninat și fruntea patriei noastre.

Privirea învățătoarei îmbrățișează 
întreaga clasă. „Visați, oopii! Vi
surile voastre se vor împlini cu si
guranță. Milioane de oameni aa 
luptat și luptă pentru ca zilele voas
tre să fie senine. Milioane de oa
meni muncesc pentru ca nici un nor 
să nu vă întunece copilăria".

Gindurile îi încălzesc inima și-l 
dau puteri noi, nebănuite. Din a- 
ceastă căldură, din această putere, 
vor porni și cuvintele ei despre 7 
Noiembrie.

__________GHEORGHE ȘTEFAN



Elevii clasei a X-a a Școlii medii „I. L- Car axiale" 
din București învață să minuiască mașinile.

Seaza...

In muzeul de științe naturale al Școlii medii 
,D- Cant emu ~ din Capitală

căi de Însușire a deprinderilor practice

EXERCIȚIUL

Este aproape ora 5 după amiază. Prin porțile Sco
lii medii din Sinaia pătrund grupuri, grupuri, tineri 
a căror înfățișare mai matură ne avertizează că nu 
sini obișnuifii elevi ai cursurilor de ^i- Faptul nu ui- 
mește insă- A devenit obișnuit- In localități răspindi- 
te pe tot cuprinsul patriei ai prilejul să vezi nenu
mărati asemenea tineri indreptindu-se pe inserat că
tre școli- Sint miile de elevi-muncitori ai secțiilor și 
școlilor serale muncitorești.

Să pătrundem o dată cu tinerii muncitori din Si
naia pe poarta școlii, să aflăm unele lucruri despre 
ei si să-i urmărim in limpul studiului.

Proiesorii vorbesc cu admirație despre muncitorii- 
eievi, Invingind greutățile determinate de taptul că 
nu dispun de prea mult timp pentru învățătură, a- 
ceștia sint, mai tofi, modej de conștiinciozitate în 
studiu. Poale tocmai în învingerea acestor greutăți 
stă mai ales satisfacția fiecărui succes obținut.

Sprijinul necontenit pe care tinerii muncitori-elevi 
îl primesc din partea pedagogilor Școlii medii din 
Sinaia are o mare însemnătate în dobîndirea aces
tor succese Din experiența anilor trecuti, dar mai 
ales din analiza lec/iilor desfășurate în anul aces
ta. profesorii de la secția serală au izbutit să tra
gă concluzii cu privire la nivelul general de pre
gătire al elevilor și la metodele de predare care tre
buie folosite. Științele pozitive—fizica, matematica— 
sint cele în care elevii de la seral dau rezullate 
deosebit de bune. In special la fizică cunoștințele 
lor concrete de mecanică și electricitate îi ajută 
să-și însușească repede cele predate.

De mai mult ajutor au nevoie tinerii muncitori Ia 
istorie sau Ia limba romîaă. Ținînd seama de aceas
ta, profesorii secției serale- a Școlii medii din Sinaia 
orientează predarea acestor discipline către apro
fundarea cunoștinfelor de bază, inlăturind amănun
tele nesemnificative, care incarcă inutil memoria 
elevilor- Muncitorii-elevi din clasa a Vfll-a, de e- 
xemplu. au înțeles temeinic din lecțiile de istorie, 
caracterul orînduirii sclavagiste din orientul anlic- 
Cum unii dintre ei intimpinau greutăți in reținerea 
denumirii unor localități în jurul cărora au fost pur
tate bătălii sau a titlurilor unor poeme ale literaturii 
antice orientale, profesorul le-a arătat că asupra uno
ra dintre acestea nu e necesar să stăruie îndelung, 
căci esențial este caracterizarea fenomenului isto
ric și încadrarea lui in complexul social al perioa
dei respective. In acest iei atenția elevilor este în
dreptată în special spre problemele de o deosebită 
importanta. Bunăoară, elevii clasei a X-a au stăruit 
in special asupra caracterului revoluției burgheze 
din Anglia sau a semnificației răscoalei coloniilor en
gleze și formării Statelor Unite- La această din urmă 
iecfie ei au făcut referiri deosebit de interesante la 
probleme de strictă actualitate, evidențiind faptul 
că astăzi Statele Unite, dînd uitării propria lor is
torie de acum două veacuri, se situează pe poziția 
înăbușirii luptei de eliberare a popoarelor.

Directorul adjunct al Școlii medii din Sinaia, tov. 
Petruș Manolache, care predă limbc și literatura 
romînă la clasa a X-a, sublinia cu deosebită căldură, 
în convorbirea pe care am avut-o, participarea acti
vă. adesea emoționantă a tinerilor muncitori la u- 
nele lapte oglindite în operele literaturii noastre 
contemporane. De pildă, scena execuției unui ute- 
cist descrisă In romanul lui Mihai Beniuc „Pe mu
che de cutii' i-a impresionat în mod deosebit p.e 
tineri- Această participare activă a lor Ia cele ce 
se discută în clasă creează premisele însușirii te
meinice a oroblemelor privitoare la caracterul lite
raturii realismului socialist

La lecțiile de gramatică, la care unii elevi întîm- 
pină dificultăți mai mari — ne arată în continuare 
tov. Petruș Manolache — mă străduiesc să evit pre
darea abstractă a noțiunilor, folosind în schimb cit 
mai multe exemple, cît mai multe analize pe text.

Unul dintre proiesorii diriginfi ai secției serale 
ne releva cu deosebită căldură sinceritatea și pozi
ția matură pe care o adoptă muncitorii-elevi chiar 
atunci cînd se întîmplă să greșească. „îndată după 
începutul anului a venit la mine — ne povestește el 
— un Jinăr muncitor care lipsise de la școală cu o 
zi înainte. Mi-a spus deschis : — Tovarășe profesor, 
n-am avut un motiv serios. Pur și simplu m-am gîn- 
dil că n-o să fie cine știe ce dacă am să lipsesc o 
zi. N-a lost necesar să-i spun nimic — continuă di
rigintele. fși dădea singur seama că asemenea ab
sente prejudiciază învățăturii- Și de atunci n-a mai 
lipsii’-

E adevărat că munca in producție și activitatea de 
studiu jau mai lot timpul muncitoritor-elevi- Uneori 
ei trebuie să învețe chiar pînă noaptea tîrziu.

„Dar ce lume minunată de cunoștințe se deschide 
în fata noastră I — ne mărturisește entuziasmat tină- 
rul strungar Gheorghe Gărbăcea- Cu cîle lucruri 
noi ne îmbogățim mintea : știință, literatură, artă- 
Oare se poate închipui să-Ii petreci cu mai mult 
folos timpul liber decît în felul acesta ?'

Acum vreo săplămină. Comitelui orășenesc PM.R. 
Sinaia a analizat înlr-o ședință lărgită activitatea 
secției serale a școlii medii. Au luat cuvîntul cu 
acest prilej Constantin Neagu, secretarul Comite
tului de partid al uzinelor „I. C. Frimu’. care se 
interesează de felul cum învață fiecare muncitor- 
elev in parte, șefi de sec/ii, maiștri din întreprin
derile ai căror muncitori urmează' cursurile sec/iei 
serale. Analiza lor competentă a dovedit că proble
ma continuării studiilor de către tinerii muncitori 
este urmărită cu interes și sprijinită cu deosebită 
grijă. Relevînd unele greută/i, iăcind propuneri pen
tru eliminarea lor, participantii la discuțiile purtate 
în această ședință s-au făcut purtătorii de cuvînt ai 
tinerilor muncitori, aducînd laude activității di
dactice depuse de profesorii școlii. Fiecărui pedagog 
ședinfa i-a întărit și mai mult hotărîrea de a munci 
astfel încîl să fie tot mai demn de asemenea laude.

AL. CIUCA

O data cu publicarea ace șt ui articol, „Gazeta învățămîntulul" deschide 
in coloanele ei o rubrică la tare stnt chemați să colaboreze învățători, 
profesori, profesori-maiștri, diriginți, directori de școli, inspectori, mun
citori, maiștri ți ingineri din fabrici ți uzine, cadre din unitățile socialiste 
• le agriculturii, părinți ai elevilor — intr-un cuvînt toți acei care pot să 
contribuie prin experiența lor, prin propunerile ți sugestiile lor la gă
sirea celor mai bune căi pentru inarmarea elevilor cu deprinderi practi
ce de muncă.

Predau cunoștințele elementare de 
producție industrială elevilor de la 
Școala medie nr- 18 din Capitală. 
Știind ce însemnătate au în pregă
tirea tineretului pentru viață, pentru 
muncă. înarmarea cu cunoștințe des
pre uneltele principale de producție, 
comune mai multor ramuri ale indus
triei. și, mai ales, formarea deprin
derii de a mînui aceste unelte, mă 
străduiesc să folosesc cele mai bune 
căi, cele mai bune mijloace de in
struire a elevilor mei- O deosebită 
atenție acord exercițiului, pe care 
îl socotesc drept mijloc principal de 
formare a deprinderilor de muncă. 
Caut să pregătesc cu atenție toate 
exercițiile și să urmăresc minuțios 
desfășurarea lor-

lată. bunăoară. cum organizez 
exercițiile în clasa a V-a, ai cărei 
elevi se familiarizează cu principale
le utilaje și unelte folosite în ate
lierul de tîmplărie.

Stabilesc mai întîi ce exerciții 
practice vor efectua elevii în lecția 
respectivă, ce scop se urmărește prin 
aceste exerciții și cum se va realiza 
acest scop. De exemplu, exercițiile 
practice de rîndeluire manuală au 
scopul de a-i învăța pe elevi cum să 
prindă scîndura de rîndeluit în tej
ghea atunci c nd se rîndeluiesc fețe
le, canturile sau capetele, cum să 
verifice diferitele rindele pentru lu
cru, cum să le minuiască în timpul 
lucrului, care este poziția corectă a 
corpului in timpul rîndeluirii.

Pentru realizarea acestui scop sta
bilesc citeva exerciții de antrenare a 
elevilor, exerciții aplicate la confec
ționarea unor ooiecte utile. Dacă ele
vul știe că lucrarea lui are o valoa
re practică, atitudinea sa în muncă 
va fi mai conștientă, atenția mai 
concentrată, va simți bucuria și sa
tisfacția muncii- Aleg, Ia început, lu
crări simple- De pildă, pentru exem
plul la care m-am referit, executarea 
unor rigle mari pentru geometrie sau 
a unor echere mari.

STIRi «STIRl.'«STIRI «ȘTIRI «ȘTIRI

In cinstea zilei de 7 Noiem
brie, detașamentul de pionieri 
din clasa a IV-a ,,A“ de la 
Școala de 7 ani nr. 10, raionul 
1 Mai din Capitala, a chemat 
la întrecere pe elevii și pio
nierii din toate clasele a H-a, 
a IlI-a și a IV-a pentru a în
zestra biblioteca școlii, prin do
natii, cu un număr cît mai mare 
de cărți. Chemarea detașamen
tului de pionieri din clasa a

înainte de a începe exercițiul de 
rîndeluire demonstrez în fața elevi
lor operațiile pe care trebuie să și 
le însușească, dîndu-le cu această o- 
cazie și noțiunile elementare cu pri
vire la executarea corectă a opera
țiilor respective. Le arăt, de exemplu, 
cum se prinde corect rindeaua în 
miini care sint mișcările brațelor în 
timpul rîndeluirii, poziția corectă a 
corpului. Le atrag atenția asupra ne
cesității de a-și coordona mișcările, 
le arăt care trebuie să fie forța de 
apăsare pe rindea, raportul între a- 
ceasta și mișcarea brațelor etc.

Realizez frontal întreg acest in
structaj de pregătire a efectuării 
exercițiului. Caut ca el să fie cît mai 
precis și mai concludent, să creeze 
in mijlocul elevilor o atmosferă de 
producție. Obțin aceasta subliniind în 
fața elevilor faptul că așa lucrează 
muncitorii, arătîndu-le că este vorba 
nu de a efectua meșteșugărește o 
lucrare oarecare, ci de a construi un 
obiect pe baza unor norme de pro
ducție-

De îndată ce elevii trec la efectua
rea exercițiului. încep să-i suprave
ghez și să le îndrum activitatea. 
Âm tot timpul în vedere scopul urmă
rit prin exercițiul dat și caut ca acest 
scop să fie realizat integral De e- 
xemplu, pentru ca să deprindă mînu- 
irea rindelei, în timpul rîndeluirii. îi 
îndrumez pe elevi să fie atenți la 
mișcările brațelor și să ia seama la 
anumite defecte ale uneltei ce s-ar 
putea ivi in timpul lucrului, cum at 
fi, bunăoară, mișcarea cuțitului rin
delei.

După efectuarea fiecărui exercițiu 
în parte și după efectuarea tuturor 
exercițiilor legate de o temă veri
fic printr-o lucrare de ansamblu 
dacă elevii și-au însușit priceperile 
și deprinderile de mînuire a unelte
lor cu care au lucrat. In funcție de 
aceasta pregătesc exercițiile practice 
următoare.

Folosesc larg exercițiul atit în pe
rioada de formare la elevi a price

IV-a ,,A" a fost primită cu 
multă căldură de elevi.

După o sâptamînâ, într un 
cadru festiv, s-a dat rezultatul 
întrecerii. Pe primul loc s-a cla
sat detașamentul clasei a IV-a 
„A-, care a lansat chemarea. 
Pionierii clasei a IV-a ,,A‘ au 
donat bibliotecii 130 de volu
me. Pe locurile următoare se 
află clasa a IlI-a .-A*, cu 77 
de cărți și clasa a II-a ,,B*, cu

64 de cărți. In cadrul între
cerii, elevii claselor II, III și 
IV au strîns 523 de cărți.

★
ZWe4e acestea. Io cinstea 

cele! de a 42-a aniversări a 
Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, în comuna Stinca- 
Zvoriștea, raionul Dorohol, a 
fost dat în folosință un nou 
local de școală, construit după 
proiectul-tip elaborat de M.I.C.

perilor și deprinderilor inițiale de 
mînuire a sculelor și a uneltelor sim
ple. de efectuare a mișcărilor și a 
operațiilor practice cu ajutorul an
trenamentului, cît și pentru efec
tuarea unor lucrări mai com
plicate, care cer combinarea opera
țiilor, complexe de operații. Astfel, 
la început folosesc exercițiile cu 
scopul de a forma la elevi, pe baza 
antrenamentului, deprinderi practice 
de mînuire a uneltelor- Organizez 
asemenea exerciții fie frontal, fie 
pe grupe de elevi. în funcție de con
dițiile materiale pe care ni le oferă 
atelierul școlii. Bunăoară, se desfă
șoară frontal exercițiile de tra
sare, de mînuire a ferăstrăului în
cordat în tăierea longitudinală sau 
transversală, exercițiile de mînuire 
a rindelelor etc, deoarece dispunem 
în atelierul nostru de un număr ne
cesar de asemenea unelte. Se desfă
șoară pe grupe exercițiile de pilire 
sau de tăiere a metalelor, exerciții 
din programa clasei a Vl-a, atunci 
cînd numărul menghinelor pe care le 
avem în atelier este mai mic decît 
numărul elevilor.

A doua treaptă în formarea de
prinderilor practice de muncă la 
elevi prin exerciții este, după cum 
am spus, combinarea mai multor e- 
xerciții practice într-o lucrare de an
samblu- De exemplu. în clasa a V-a, 
în cadrul lucrărilor de tîmplărie, se 
confecționează unele obiecte mai 
complexe, cum ar fi un dulăpior pen
tru primul ajutor. Pe această treaptă 
apar la elevi primele deprinderi pro
fesionale ei căpătînd deprinderea de 
a construi în ansamblu un obiect — 
adică știu ce au de făcut din momen
tul primirii materiei prime Și pînă 
la darea în folosință a obiectului-

Plecînd deci de la exerciții prac
tice simple, de la mișcări parțiale, 
relativ automate (în cazul elevilor 
din clasa a V-a, de pildă, de la exer
ciții de tăiere cu ferăstrăul, de rîn
deluire. dăltuire, găurire etc), elevii 
capătă priceperi și deprinderi de e- 
fectuare conștientă a unor operații 
complexe- De la mișcări simple de 
mînuire a unei unelte în cadrul exer
cițiilor practice, ei trec la procedee 
de lucru cu uneltele respective, iar 
de la aceste procedee la operații 
complexe-

DUMITRU BRATU 
profesor-maistru

la Școala medie nr. 18 din București 

întregul mobilier cu care a fost 
Înzestrată școaJa este de ase- 
nenea nou.

★
Tot în cinstea lui 7 Noiem

brie, în comuna Vața de Jos, 
raionul Brad, regiunea Hune
doara, au fost terminale două 
noi săli de clasă. La construirea 
lor au adus o importantă con
tribuție cadrele didactice, pă
rinții și înșiși elevii școlii de 
7 «ni din comună.



La înfățișare învățătorul Vladimir Ghedzira nu se deosebeș
te prea mult de colegii iui. Nici școala la care lucrează -- 
școala din satul Sărulești-Gară, raionul Brănești — nu se deo
sebește in aparență prea mult de alte școli sătești. Dar dacă 
intri in clasa lui o dată cu elevii care termină recreația, un 
fapt neobișnuit iți stirnește curiozitatea. Pe o masă sînt 
înșirate cutiuțe cu tot felul de semințe și sîmburi. Trecînd spre 
banca sa, fiecare copil depune în aceste cutiuțe sîmburii fruc
telor pe care le-a mincat în recreație. Nedumerit, ceri explica
ții învățătorului. Afli atunci că din acești simburi la școală se 
obțin numeroși port-altoi, pe care sint altoite cele mai bune 
dintre soiurile de pomi raionote.

Și, treptat, stind de vorbă cu învățătorul, cu elevii lui, cu 
oamenii din sat, afli cit de mult iubește Vladimir Ghedzira 
pomii și că această dragoste a lui pentru pomi este o ade
vărată pasiune, că el nu este numai un îndrăgostit al pomi
lor, ci și un creator original.

Și în Bărăgan pot să crească pomi
In cei peste 20 de ani de activitate ca învățător, Vladimir 

Ghedzira a lucrat în cîteva sate. Cum ajungea la o școală, 
dădea friu pasiunii sale. Procura semințe, puteți, plante, al- 
toia, organiza cîte o livadă.

— Prin 1950, îmi povestea el, eram învățător în Sulimanu, 
sat așezat în plin Bărăgan. In tot satul erau numai 5—6 pomi, 
încolo, numai salcimul izbutea să dea puțină umbră în toiul 
arșițelor de vară.

Aici exista credința că în Bărăgan nu cresc pomi. încerca
seră vreo cițiva să aducă puieți din altă parte. Puțini se 
prindeau, însă nici aceia nu rodeau. Aceasta întărea credința 
țăranilor. E drept : pomii aduși din alte regiuni nu se acli
matizau decît foarte greu, cei mai mulți piereau repede. Era 
necesar să se creeze soiuri de pomi în condițiile locale. Așa 
cm ajuns să organizez prima pepinieră. La început, toți au 
privit-o cu neîncredere. Unii au făcut chiar prinsoare cu 
mine că nu se va prinde nici un pom.

Puieții au crescut însă, i-am altoit, iar astăzi în Sulimanu 
sînt peste 1.200 de pcmi altoiți. Țăranii nu mai sint neîncre
zători, iar mulți dintre ei, in special foști elevi de ai mei, știu 
să akoiascâ și să îngrijească pomii, așa cum scrie ta carte. 

Acum încearcă o metodă nouă : să obțină trandafir pe ste
jar prin alipire.

A adus la școală și a reușit să aclimatizeze pină și tuia 
sau glădicea, din care va obține gard viu.

Vladimir Ghedzira este însă și apicultor. Cei șase stupi pe 
care îi are la școală și care au fost confecționați de el cu 
mijloace modeste au dat anul acesta, în medie, cîte 30 kg. 
de miere. S-a îngrijit totodată să creeze și o bază meliferă. 
Pentru aceasta a adus mai multe soiuri de salcîm, dintre 
care unul, „amorfa", deosebit de melifer. Urmînd exemplul 
și sfaturile sale, mai mulți cetățeni din sat au acum stupi, iar 
gospodăria colectivă are în plan organizarea unei stupine.

La tot ceea ce realizează învățătorul din Sărulești partici
pă și elevii lui din clasele I—IV. Pînă la absolvirea școlii, ei 
devin pomicultori și apicultori pricepuți. Fiecare răspunde de 
o anumită parcelă cu pomi din pepinieră. Școlarii știu să 
deosebească o specie de alta, să altoiască și să sădească un 
pom, s-au deprins să umble fără teamă cu albinele șî să 
îngrijească un stup. Deși numai în clasa a ll-a, Vasilică Crai
nic aleargă în fiecare recreație la parcela sa, prășind pomi- 
șorii, smulgind buruienile, cercetînd legăturile altoilor. Aurel 
Constantinescu, împreună cu tatăl lui și cu fratele lui mai 
mare, care a absolvit școala elementară tot aici cu 2-3 ani 
în urmă, a organizat acasă la el o adevărată livadă de pier
sici, caiși, gutui, meri, cireși, precum și o stupină cu 5 stupi. 
Ca ei mai sint și alții.

Au motive colectiviștii din Sărulești să fie mîndri de învă
țătorul lor. Pentru dragostea cu care el ii pregătește pe elevi 
pentru viață, pentru ajutorul pe care-l dă gospodăriei co
lective, comuniștii din sat au hotărît să-i primească în rîndul 
candidaților de partid.

Imbinind perseverența pedagogului cu pasiunea artistului 
și îndrăzneala cercetătorului, calități pe care le transmite 
și școlarilor săi, Vladimir Ghedzira a creat în satul Sărulești- 
Gară nu numai o pepinieră cu variate soiuri de pomi, ci 
și o școală de viitori colectiviști pricepuți, temeinic și multi
lateral pregătiți pentru viață.

Q MIN3A

La lecțiile de istorie predate la Școala de 7 ani din co
muna Lipia, raionul Buzău, se folosește des harta. In cli
șeu : demonstrație la hartă in timpul unei lecții de istorie 
antică.

Pedagog ți pomicultor Lecții despre 
cultura plantelor

La Sărulești-Gară Vladimir Ghedzira a creat o adevărată 
școală de pomicultură, o mică stațiune de cercetări, in care, 
ajutat de micii săi elevi, o pus in practică idei indrăznețe. 
Cele mai multe din încercările lui au fost încununate de suc
ces. A avut și unele insuccese, dar nu s-o descurajat. A re
luat experiențele de la capăt, o încercat metode noi pentru 
a crea soiuri cit moi bune de pomi și de plante ornamen
tale.

Dacă ne gindim la forțele și mijloacele cu totul modeste 
de care dispune Vladimir Ghedzira, realizările obținute de 
el la școala din Sărulești-Gară par cu atit moi deosebite. Fo
losind ca port-altoi in special corcodușul, ca și o serie de 
soiuri comune de gutui, meri și coișî care cresc bine în cîm- 
pia Bărăganului, el a reușit să creeze prin altoiri și încru
cișări soiuri valoroase de pomi fructiferi.

Perii pitici obținuți din altoire pe gutui dau fructe care cîn- 
tăresc fiecare mai bine de un sfert de kilogram, co și pier
sicile obținute din altoirea pe corcoduș. Rezultate la fel de 
frumoase a obținut învățătorul Ghedzira și în crearea unor 
soiuri de gutui — ale căror fructe cîntâresc mai bine de ju
mătate de kilogram — de coișî, pruni, cireși, meri, vișini. Nu
meroasele soiuri din acești pomi, pe lingă o mare producti
vitate și o calitate superioară, pot servi și co pomi ornamen
tali.

Sarcinile puse de Consfătuirea de la Constanța pentru dez
voltarea pomicultura au constituit pentru tovarășul Ghedzira 
un nou îndemn.

Cu un an în urmă, la Sărulești-Gară a luat ființă o gos
podărie agricolă colectivă in care a intrat tot satul și prin
tre ai cărei membri se numără și învățătorul. La îndemnul lui 
gospodăria va înființa o livadă pentru care el a și pregătit cu 
elevii săi aproape 1.000 de puieți altoiți, în afară de cei 1.500 
corcoduși din pepinieră care urmează să fie altoiți. Gospo
dăria colectivă iși va organiza și o pepinieră proprie, pentru 
care s-a pregătit terenul și pentru care învățătorul cu școlarii 
au pus la stratificat semințe din care se vor obține cel puțin 
10.000 de puieți.

Activitatea de la școala din Sărulești-Gară este insă șî 
mai bogată. Avînd de predat elevilor săi cunoștințe despre 
arbuștii fructiferi, invățătorul a adus și a plantat în grădina 
școlii tufe de agrișe, de coacăze, smeură, căpșuni, pe care 
d- asemenea incearcă să le răspindească.

Nu moi vorbim de trandafirii creați de Ghedzira. In colțul 
trandafirilor toată varo este un adevărat rai. Pe aceeași tufă 
înfloresc aici trandafiri in cite 3, 4 și 5 culori, fiecare coardă 
dind flori de o anumită culoare. Toți aceștia au fost altoiți 
pe mocieș. Ghedzira □ încercat chiar să altoiască trandafir 
pe stejar. Experiența nu i-a reușit, dar nu s-a descurajat.

Sortarea semințelor pentru lotul școlar la Școala din comu
na Stolnici, regiunea Pitești.

Cultura plantelor agricole — fito- 
tehnia — se predă în clasa a Vl-a 
a școlilor sătești de cultură generală. 
Disciplină importantă a cursului de 
cunoștințe agricole, fitotehnia are ca 
scop să-i înarmeze pe elevi cu price
peri și deprinderi practice de a pune 
în aplicare, în condiții de producție, 
cunoștințele obținute la cursul de agri
cultură generală sau agrotehnică.

In predarea fitotehniei trebuie să 
ținem neapărat seama de necesitatea 
îmbinării cunoștințelor de botanică (de 
anatomie și fiziologie a plantelor) cu 
cele de agricultură, precum și de ne
cesitatea de a întregi lecțiile teoretice 
din clasă cu lucrări de laborator, apli
cații practice, practică in producție și 
cultivarea terenului școlar cu plantele 
de cultură prevăzute în programă. In 
ceea ce privește îmbinarea cunoștin
țelor de botanică cu cele de agricul
tură, trebuie să avem în vedere fap
tul că lucrările curente agricole care 
se execută pentru cultura plantelor 
sînt legate nemijlocit de caracterele 
botanice și de fazele de creștere și de 
dezvoltare ale acestora. Astfel, carac
terele anatomice ne indică, de exem
plu, adîncimea de semănat (în func
ție de mărimea seminței), distanța in
tre rînduri și cuiburi (în funcție de 
talia sau portul plantei) etc. Fazele 
de creștere și dezvoltare a plantelor 
ne indică felul și succesiunea lucră
rilor agricole în domeniul perioadei de 
vegetație. De exemplu, epoca de se
mănat (în funcție de temperatura mi
nimă de încolțire), aplicarea îngră
șămintelor (în funcție de nevoile spe
cifice de hrană), irigarea (în funcție 
de fazele critice pentru apă) etc. 
Principiul predării cunoștințelor des
pre cultura p.lantelor agricole este, 
deci, de a stabili, împreună cu elevii, 
legătura ce există între nevoile de 
viață ale plantelor și tehnica lucră
rilor agricole și, totodată, de a arăta 
elevilor că orice normă sau recoman
dare agrotehnică își are explicația 
sau motivarea ei științifică.

Concomitent, lecțiile teoretice tre
buie completate cu întreaga serie de 
aplicații practice, care au o foarte ma
re importanță pentru înarmarea ele
vilor cu priceperi și deprinderi. Intr-a
devăr, prin executarea lucrărilor de 
pregătire a solului, a semănatu'ui, 
plivitului, prășitului, recoltatului etc., 
elevii pun concret in aplicare cele 
învățate, cultivă plante și, în felul 
acesta, iau parte direct la procesul 
de producție. Se creează în felul a- 
cesta o serie de corelații între știin
țele naturale și cunoștințele agricole, 
între lecțiile teoretice și diferitele 
forme de aplicații practice, corelații 
care îmbină într-tm tot unitar diver- 
se'e etape ale procesului de învăță- 
mint.

Pentru exemplificare, indicăm core
lațiile ce se pot realiza la lecțiile des
pre cultura florii-soarelui.

La curs, conform programei și ma
nualului, li se explică elevilor carac
terele botanice ale florii soarelui. Cu 
acest prilej li se vorbește despre rădă
cina ei pivotantă puternic ramificată, 
care ajunge pînă la 1,20 m. adîncime 
și li se arată că, pentru a ușura cit mai 
mult creșterea rădăcinilor, sînt nece
sare arături adinei. Pe terenul școlar 
se execută arături adinei de toamnă 
pe parcelele ce se vor cultiva cu floa
rea-soarelui în anul viitor, iar în gos
podăria agricolă colectivă sau de stat 
din localitate se efectuează demonstra
ții de arături adinei cu plugurile 
trase de tractor.

Se trece apoi la alte caractere bo
tanice : tulpina dreaptă, puternică, 
înaltă; frunzele mari, cu pețiolul 
lung; inflorescența de forma unui 
disc cărnos, care crește pînă la 30 
cm. diametru. In legătură cu aceste 
caracteristici vom atrage atenția ele
vilor asupra faptului că floarea-soa- 
relui are nevoie de spațiu mai mult 
pentru creștere și de aceea se sea
mănă mai rar, cu mașina, in cuiburi 
In timpul vegetației plantele se ră
resc, lăsîndu-se cite o singură plantă 
la cuib, spre a putea crește în voie. 
Pe terenul școlar vom executa semă
natul la distanța de 80 cm. între rîn
duri și 30 -40 cm. intre cuiburi. După 
circa două săptămîni de la răsărire, 
cînd plantele au 8—10 cm., le rărim, 
lăsindu-le la distanțele arătate, ast
fel ca să revină cîte 4 plante la me
tru pătrat. La gospodăria agricolă co
lectivă sau la gospodăria agricolă de 
stat din localitate efectuăm demon
strații de mecanizare a semănatului 
cu agregate de mai multe mașini. 
Procedăm la fel pentru demonstrarea 
răritului mecanic („buchetarea"). 
Pentru experimentare dăm elevilor 
două teme: semănatul florii-soare’ui 
la diferite distanțe, spre a se con
stata distanța optimă și răritul plan
telor la diferite epoci și la diferite 
distanțe.

La curs elevii învață că florile de 
floarea-soarelui au o polenizare stră
ină, ajutată mai mult de insecte 
(albine) și mai puțin de vînt. Le ară
tăm, că, pentru a asigura o poleni
zare mai bună, folosim două metode : 
polenizarea suplimentară artificială și 
așezarea stupilor de albine lingă la
nurile de floarea soarelui. Pe terenul 
școlar, pe tarlalele gospodăriei agri
cole colective sau ale gospodăriei agri
cole de stat executăm cu elevii pole
nizări artificiale.

Aflînd la lecții că sămînța de floa
rea-soarelui încolțește la temperatura 
de 4—5 grade, elevii își dau seama 
că floarea-soarelui se seamănă pri
măvara cît mai timpuriu, cînd solul 
s-a încălzit pină la 4—5 grade. Le 
arătăm totodată că semințele de floa
rea-soarelui se depozitează în straturi 
subțiri, în magazii aerisite, iar în 
timpul păstrării se lopătează. In le
gătură cu aceste cunoștințe organi-

agricole
zăm participarea elevilor la campania 
însămințărilor de primăvară în gos
podăria agricolă colectivă sau in gos
podăria agricolă de stat. Ei execută 
lopătări in magazia de produse agri
cole. In laborator (sau în clasă), or
ganizăm încercarea facultății germi
native a seminței, aflăm procentul de 
corpuri străine. Le dăm elevilor, ca 
temă, semănatul la diferite epoci, spre 
a afla epoca optimă. Pe terenul șco
lar organizăm executarea semănatului 
în cursul lunii martie

Elevilor li se explică la lecții că 
plantele de floarea-soarelui consumă 
mari cantități de substanțe nutritive. 
Ei înțeleg astfel că floarea-soarelui 
este una din culturile agricole care 
au nevoie de îngrășăminte naturale și 
minerale. Pe terenul școlar, la gos
podăria colectivă sau la gospodăria 
agricolă de stat, organizăm aplicarea 
îngrășămintelor (gunoi de grajd, sul
fat de amoniu și superfosfat) la cul
tura de floarea-soarelui. Dăm elevi
lor, ca temă, efectuarea unei expe
riențe cu diferite feluri și doze de 
ingrășămînt.

fnvățînd că in decursul vegetației 
plantele de floarea-soarelui au nevoie 
de apă și aer in sol, elevii înțeleg 
necesitatea de a se crea condiții în 
acest scop prin mărunțirea stratului 
superficial al solului și prin distru
gerea buruienilor. Pe terenul școlar 
ei execută prășitul de 3—4 ori in de
cursul vegetației. La gospodăria a- 
gricolă colectivă sau la gospodăria 
agricolă de stat se organizează de
monstrații cu prășitoarea mecanică. 
Ca temă, li se dă elevilor să efectueze 
experiențe cu 1, 2, 3 și 4 prașile. Par
cela martor se lasă neprășită.

Tot la lecții află elevii că în pe
rioada ingălbenirii capitalelor semin
țele conțin cel mai mare procent de 
ulei. După trecerea acestei perioade, 
procentul de ulei scade și boabele se 
desprind ușor. Le arătăm că, ținin- 
du se seama de aceasta, recoltarea va 
începe cînd capitolele au culoarea 
galbenă pe partea dorsală și se va 
termina cît mai repede, spre a se evi
ta pierderile de boabe prin scuturare. 
Pe terenul școlar elevii cercetează 
parcela cultivată cu floarea-soarelui, 
spre a afla momentul optim de recol
tare. De asemenea, ei execută recol
tări prin diferite metode. La gospo
dăria agricolă co’ectivă sau la gospo
dăria agricolă de stat se efectuează 
demonstrații de recoltat mecanic cu 
combinele și se organizează partici
parea la recoltatul florii-soarelui.

Procedînd la fel pentru celelalte 
teme din programă, stabilind corelatii 
juste între noțiunile teoretice predate 
la curs, aplicațiile practice și temele 
experimentale, profesorii de cunoș
tințe agricole vor asigura o pregătire 
solidă, multilaterală a elevilor lor.

PETRE STANCULESCU
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Uzina cocso-chimică 
ia această privință 
nație întreaga uzină 
tă de faot dintr-un 
gat: un agregat de

„Inimă de olelar 
Inimă de-arșiti și jar'.

tătii bogate în succese a 
lor.

—Scrie șeful furnalului 
țînd școala că ucenicii
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cian vor fi organizate clasele de 
siderurgiști.

„Să fie locuri mai multe peste 
doi ani, pentru că noi negreșit, 
aici vrem să învălăm' — cerea 
un băiat bine legat, purtătorul oe 
cuvint al ac estet neașteptate de
legații.

unui vas transoceanic. Inginerul 
Ștefan Foris. profesorul de tehno
logie al viitorilor muncitori ai 
uzinei cocso-chimice. este un pa
sionat al meseriei pe care o pre
dă. Pasiunea aceasta, pe care a

mult pe inginerul Ștefan Foris 
decît faptul că îl vede pe vreunul 
dintre ucenici cu șalopeta pătată.

„Voi sintefi mecanici ai uzinei 
cocso-chimice, înțelegeți? Un me
canic bun trebuie să supraveghe
ze funcționarea agregatelor, să le 
îngrijească astfel, încit să strălu
cească asemenea instrumentelor 
de laborator. Salopeta murdară e 
semn de neglijentă în muncă !'

Orientindu-ne după cît siînt de 
solicitati încă de pe acum uceni. 
oi pregătiti de inginerul Foris, 
avem certitudinea că ei vor de
veni toți muncitori de valoare, 
demni de a lucra într-o uzină mo
dernă complet automatizată, cum 
este combinatul cocsochimic din 
Hunedoara-

Pentru a deveni un adevărat 
siderurgist trebuie să treci mai 
întîi prin proba focului- Din tim
puri străvechi aceasta e o probă

puternice la Hunedoara. Partidul 
i-a înțeles năzuințele și l-a spriji
nit Alexandru Voina face parte

de vitejie 
ge viteji! 
centei

Băiatul 
s-a oprit

■ Iar Hunedoara își ale- 
încă din pragul adoles-

din prima 
dicați din 
de-rurgiști. 
directorul

promoție de ingineri ri- 
rîndul muncitorilor si- 
Acum. fostul ucenic e 
adjunct al grupului

ucenicilor săi Forța exemplului 
personal e deosebit de rodnică. 
Ucenicii îl văd pe inginerul Foris 
urmărind de dimineață pînă sea
ra funcționarea agregatelor, cău- 
tind să găsească noi forme pen
tru elaborarea șarjelor de cocsifi
care. Fiecare procedeu tehnologic 
înaintat experimentat in uzină 
este predat aproape în același 
timp și ucenicilor la orele de teh
nologie- Cabinetul școlar de spe-

S-au adunat Ia directorul grupu
lui școlar un maldăr, numai de 
anul acesta. Unele sînt scrise la 
mașină, folosind un ton oarecum 
oficial. Cele mai multe, însă, sint 
foi de hîrtie rupte dintr-un caiet 
și acoperite cu un scris apăsat, de 
mină. Toate sînt mărturia activi-

rnînă puternică, tovărășească din 
partea unui meșter mai viirstmc 
pentru vrednicul său elev-

REPETA FANFARA
Schimbul de mîine al siderur

giei hunedorene are nenumărate 
preocupări- Printre cele mai în
drăgite se numără, fără îndoială, 
cele artistice. Au numeroase for
mații artistice : cor, echipă de 
dansuri, orchestră, colectiv tea
tral-.. Insă nici una din ele nu se 
bucură de o asemenea reputație 
ca fanfara- O recunosc de la de
părtare hunedorenii: „Auzi, cîntă 
băieții noștri"■ Zilele acestea fan
fara repetă ore în șir. Cîntece noi, 
alături de cele vechi atrt de cu
noscute și îndrăgite Ucenicii din 
fanfară vor să se dovedească și 
de astă dată la înălțime. Măine, 
la adunarea festivă de sărbătorire 
a Marii Revoluții, vor deschide 
ca în fiecare an, programul artis
tic.

Răsună tumultuos. încălzind par
că atmosfera rece de toamnă, a- 
cordurile pline de vigoare ale cin- 
tecului oțelarilor :

cu 
în

mens-Martin

priviri uimite 
hala ofelăriei

care 
Sie-

fără să-și noata lua
ochii de Io revărsarea strălucitoa
re a metalului lichid este unul 
din zecile de tineri care primesc 
anul acesta botezul focului. Ini
ma i s-a strîns pu/in de teamă, 
dar tot ceea ce vede îl fascinea
ză. Timid, primește In mlini oche
larii speciali și îndrăznește să pri
vească în clocotul' cuptorului--.

Zeci Si zeci de ucenici fac ast
fel primii pași către viata de 
muncitor — în fata furnalelor, la 
otelărie. în hala laminorului sau 
în sediile uzinei cocso-chimice- 
Prima inlîlnire cu metalul în clo
cot sau incandescent cere tărie 
de caracter. Dar mai toți fiii Hu
nedoarei — și cei care au văzut 
lumina zilei aici, ca și cei adoptivi, 
veniti de curînd din alte colturi 
ale tării — se dovedesc viteji de 
la prima probă.

școlar siderurgic de pe lingă com
binat și. veghează la formarea noi
lor generații de muncitori.

Un an sau doi ani maj tîrziu a 
terminat școala și oțelarul Vaier 
Lăbunet. Despre acest t năr mais- 
tru-otelar nu mai e necesar să 
scriem prea multe- Chipul lui a 
fost popularizat de scriitori și re
porteri și e vestit nu numai in 
țară, ci și peste hotare

Drumul străbătut de inginerul 
Alexandru Voina și de maistrul 
oțelar Vaier Lăbunet constituie o 
pildă vie și un îndemn pentru u- 
cenicii de astăzi ai Hunedoarei- 
Pe care dintre aceștia să vi-i pre
zentăm ? Să vorbim puțin, de pil
dă, despre Dumitru lanicu și Con
stantin Clenciu. cei mai tineri 
învățăcei ai bătrînului Francisc 
Pics. Dacă-i privești lucrînd, ți se 
pare că munca în turnătorie nu 
cere cine știe ce măiestrie ; doar

ciaMtate a 
cest scop, 
miniatură, 
plexitate a

fost transformat, în a- 
îrrtr-o adevărată uzină- 
în care întreaga com- 
agregatului se află re

produsă identic. Macheta aceasta
este dacul maiștrilor 
tru viitorii muncitori.

E greu de presupus 
crează la cocs poate

uzinei pen-

că cine lu- 
rămîne cu-

rat. Unora li s-ar părea chiar că 
o salopetă înnegrită de cărbune e 
mărturia unei activități rodnice. 
Se inșală. Nimic nu-1 supără mai

Chira, Nicolae Bujor. Gheorghe și 
Constantin Dostesianu au elabo
rat singuri două șarje de prima 
calitate- Scrie Vasile Clitan, șeful 
schimbului tineretului de la cup
toare adînci. lăudînd activitatea 
ucenicilor Petru Oșorbeanu și 
Sebastian Mif. Scrisoarea prim- 
topHorului de la cuptorul Siemens- 
Martin nr 3 evidențiază succese
le elevului său Aurel Bobeiu... Am 
spicuit numai trei fapte de laudă 
din zecile pe care le cuprind scri
sorile primite de școală. Scriso
rile acestea sînt socotite de uce
nici răsplata cea mai de preț a 
activității lor — o strîngere da

ia Hunedoara, serile sînt și ele 
de foc- Cerul poartă pecetea lot
roșietică- Știu însă acum că

toale

a-
ceasta nu e numai vilvătaia flă
cărilor din marile cuptoare. E în 
același timp — și mai presus de

Hacăra mistuitoare a
marii pasiuni pe care o nutresc în 
suflete oamenii Hunedoarei- Oa
meni care au luptat ieri din greu, 
care g-au avîntat în viitoarea mă
reței bătălii de astăzi, năzuind că
tre strălucitele victorii ale lupte
lor de mîine

MIRCEA HERIVAN

Hunedoara noiembrie 1959.
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să 
teu 
me-

bătătorești 
metalic 
încercați

cu un
pămîntul 

însă

fel de 
în for-

Francisc Pics de la turnătorie e, 
fără îndoială, unul dintre cei mai 
bătrîni muncitori ai combinatului 
siderurgic. Poate chiar cel mai 
bătrin A fost pensionat de mult, 
dar nu se poate despărți de uzi
na pe care a îndrăgit-o Continuă 
să formeze cadre noj pentru corn-

singuri o asemenea
să faceți 

lucrare-

binat
Despre anii uceniciei lui

acum mai bine de jumătate 
veac povestește însă cu

de 
de

greu-
Doar atît spune : „Cred că nu 
sperietoare mai mare pentru 
piii de muncitori de pe atunci 
cit cuvintele: te dau ucenic 
turnătorie".

era
C0- 
de- 

la

N-o să iasă decît rebuturi- Dar e- 
levii lui Francisc baci nu dau a- 
proape niciodată rebuturi- Uceni- 

, cia la acest meșter este un ade
vărat certificat de înaltă califi
care

In aproape toate secțiile combi
natului siderurgic ucenicii de as
tăzi sînt elevii ucenicilor de ieri. 
Tradițiile școlii sint duse mai de
parte și se amplifică Viitorii mun
citori ai uzinei cocso-chimice Mi
hai Bocor și Viorel Circa sint în
drumați de tînărui maistru fosil 
Bunea Viitorii oțetari Nicolae 
Gugu și Vasile Pop învață de pe 
acum să cunoască toate secretele

Am înțeles de 
turnător nu ține 
că amintirile dan

ce băărinul 
să răscoleas-

vremea a-
ceea : ucenicia în hruba plină de 
praf de la turnătorie era cumpli
tă, de nesuportat. Dar, dacă nu 
vrea nici să-și amintească de u- 
cenicia lui de odinioară, e plin de 
foc atunci cînd e vorba de pregă
tirea ucenicilor de azi.

La o răscruce de drumuri pen
tru muncitorii industriei noastre, 
și-a început munca Alexandru 
Voina Erau anii de imediat după 
eliberare, cînd în viata uzinelor 
vîntul înnoitor începuse să bată 
tot mai puternic. Atunci a deiprins 
Alexandru Voina tainele mese-

meseriei de la Mihai Andrut 
Vaier Lăbunet.

„Notează în carnet, Gugule 
strigă prim-topitorul Mihai

si

An-
druț, dominînd zgomotul uriașului 
Martin.

Ucenicul Nicolae Gugu tine o 
adevărată contabilitate a cuptoru-
lui. Face o scurtă 
portează : „Pentru 
s-au strîns de pe 
tone peste plan'.

La temperatura 
rapide se făuresc

socoteală și ra- 
luna noiembrie
acum 100 de

înaltă a 
o dată

lui. si visuri îndrăznețe-

șarjelor 
cu oțe-

Ucenicii

riei. aici 
drumarea 
astăzi ii

la turnătorie, sub în- 
lu> Francisc Pics. Și pînă 
poartă dragoste și. res- 

aceasta- După orele 
V. -3 merger la sr>a-

de azi. maeștrii oțelului de mîine, 
visează să făurească aliate specia
le cu crom, wolfram și molibden 
pentru rachete cosmice și mari 
centrale atomo-electrice-..

ZileJe trecute, cîțiva elevi de 
ta una din școlile de 7 ani ale Hu-

în ultimii ani și în școata noastră, oa și în multe 
alte școli, utilizarea materialului didactic ocupă un loc 
din ce în ce mai însemnat în procesul de învătâmint O 
mare extindere a luat-o în special predarea intuitivă în 
cadrul cabinetelor școlare, organizate pentru obiectele 
la care studiul are la bază, pe lingă expunere, demon
strația practică a profesorului : tehnologia de speciali
tate — în cazul școlii noastre tehnologia filaturii și a 
țesătoriei — fizica, chimia,desenul, studiul materialelor.

Organizarea cabinetelor școlare asigură desfășu
rarea unor lecții în oare se folosește o varietate largă 
de mijloace intuitive — piese și organe de mașini, ma
chete. planșe, dtafilme etc. Toate acestea urmăresc. în 
primul rînd, să dea profesorilor posibilitatea de a exe
cuta demonstrațiile necesare pentru predarea temelor 
de bază prevăzute în programa școlară. De pildă, la 
școala noastră existența cabinetelor a permis efectuarea 
analizei ta microscop a felului cum se comportă diferi, 
tele fibre față de reactivi sau stabilirea elementelor 
componente ale unui mecanism prin montarea, demon
tarea și studiul lui în regim de lucru etc. De asemenea, 
desfășurarea lecțiilor în cabinetele școlare permite ve
rificarea în mai bune condiții o cunoștințelor elevilor. 
In acest fel i-am putut deprinde temeinic pe elevi, 
bunăoară cu recunoașterea la microscop a fibrelor de 
bumbac dintr-un amestec de diferite fibre după îndoi
turile caracteristice ale acestora.

Desfășurarea lecțiilor în cabinetele școlare permite în 
același timp păstrarea în cele mal bune condiții a ma
terialului didactic, evitarea deteriorării lui din pricina 
transportării dintr.o clasă în alta și cîștigarea unui 
timp prețios tn manipulare. Pentru aceasta diferitele 
mecanisme, elemente sau organe de mașini sînt păs
tra ie în vitrine turnante, planșele pe cuiere speciale, 
colecțiile de țesături tn vitrine sau albume etc. Dispu
nem, de asemenea, de o instalație pentru folosirea epi- 
dtascopului și a celorlalte mijloace pentru efectuarea 
pro:ecții!or. Socoti-m că e bine să se organizeze tot în 
cadrul cabinetului școlar o bibliotecă cuprinzîitd dife
rite lucrări de specialitate.

Pentru a mînui mai ușor materialul didactic exis
tent în cabinetele școlare și pentru a putea completa 
continuu dotarea acestora, noi tain grupat în mai multe 
categorii. Din prima categorie fac parte aparatele de 
măsurat, ansamblurile, piesele, mecanismele, dispoziti
vele, sculele — adunate în majoritate din atelierele șco
lii sau din întreprinderi și supuse unei prelucrări spe
ciale, oare să ușureze folosirea lor. Aceste piese sînt 
selecționate, demontate și vopsite în culori diferite pen
tru a putea fi percepute mai ușor. în a doua catego
rie intră modelele și machetele de asamblare a meca
nismelor, machete de scule și alte obiecte, majoritatea 
confecționate în școală cu ajutorul elevilor. O altă ca
tegorie de material didactic este formată din planșe, 
scheme și panouri reprezentînd construcția și asambla, 
rea utilajului, dispozitive, fișe Și instrucțiuni cuprln- 
zînd reguli și procedee de executare a diferitelor ope
rații, date tehnice. Tot în această categorie, intră filmele, 
dtaiilmele și diapozitivele didactice. In sfîrșit, un grup 
de aparate este format de instalațiile și aparatele de

Pentru a exemplifica miai concret felul de organi
zare a cabinetelor tehnice din școala noastră mă voi 
referi In felul cum este organizat și dotat cabinetul de 
țesătorie. Salo cabinetului este o clasă spațioasă și 
luminoasă, prevăzută cu bănci, catedră, o tablă obiș
nuită și o tablă împărțită în pătrățele speciale pentru 
predarea compoziției și decompoziției țesăturilor. In 
spatele băncilor se găsește o vitrină în oare sînt așe
zate diferite materiale didactice în mărime naturală, 
ca de exemplu suporți pentru bobine, suporți pentru 
țevile de bătătură, cocleți obișnuiți și speciali, spete de 
diferite tipuri și construcții, vîrtelnițe extensibile. Qa- 
bînctul de țesătorie mai dispune de o colecție de su
veici pentru bumbac, mătase și lină, precum și suveici 
speciale pentru războaiele de panglici. In aceeași vi
trină se află și mostre de fire. Partea de jos a vitrinei 
e ocupată de mocheta unei mașini dc bobinat cu tam- 
buri tăiați. a unui regulator de urzeală și a două scu- 
luri de urzeală — toate executate de elevii școlii de 
ma iștri.

Intr-un colț al cabinetului școlar se găsește montat 
un război de bumbac cu toate părțile componente des
coperite, pentru a putea fl studiate ușor de elevi. Io 
celădalt colț sînt montate cuiere pe care atîrnă planșele 
cu schemele diferitelor mașini și mecanisme. Toate 
aceste planșe sînt așezate și numerotate în ordinea des
fășurării procesului tehnologic. Cabinetul mai dispune 
de o serie de diafilme reprezenttnd diferite țesături, 
diafihne care au fost executate de către cadrele didac. 
tice de specialitate cu sprijinul elevilor.

In planul de înzestrare a cabinetului școlar de țe
sătorie ne am propus executarea unor panouri cuprin- 
zînd procesele tehnologice de fabricare a unor produse 
complexe în totalitatea lor.

Căutăm să folosim cît mal bine, olt mal eficient ma
terialul didactic de care dispunem căci, dacă nefolosi- 
rea materialului intuitiv ta lecție dăunează procesului de 
înțelegere și de aprofundare a cunoștințelor, excesul în 
această privință poate avea și el efecte negative, deoa
rece supraabundența de material didactic în timpul pre
dării unei lecții poate provoca scăderea atenției elevilor. 
Noi stăruim în același timp să utilizăm procedee va-1 
riale de intuiție, oare să excludă rutina. De pildă, nu 
pornim întotdeauna. în orele de tehnologie, de ta pre
zentarea schemelor diferitelor mecanisme. Uneori în
cepem explicarea în atelier a mașinii sau a mecanismm 
lui înfățișîndu-i toate elementele componente și modul 
de funcționare, urmînd ca apoi elevii să schițeze singuri 
mecanismul. In felul acesta ei aplică cunoștințele căpă
tate la desen si își dau seama mai bine de felul cum 
se reprezintă diferitele organe care compun mecanismul 
respectiv.

Nu uităm însă niciodată că o condiție importantă 
pentru reușita lecțiilor în care se folosește materialul di
dactic este orientarea după specificul fiecărei materii și 
al fiecărei teme în cadrul unei materii, precum și după 
nivelul și gradul de pregătire al clasei la care predăm.

Prof. ELENA DANC1U
Centrul sroiur pentru i:: L:»':.’ bjiur c*

Oral*»

i venit la directorul 
ar profesional și teh-

-rei
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MMVIAJA SINDICALA IN ȘCOLI

TEATRUL TINERETULUIorganizației sin
Este binecunoscută răspunderea 

care revine directorului in buna 
organizare și desfășurare a întregii 
munci din școală. Incepind cu asi
gurarea unei frecvențe regulate și 
cu condițiile in care se desfășoară 
activitatea școlară și sfîrșind cu în
drumarea procesului instructiv-edu- 
cativ directorul are de rezolvat ne
numărate probleme pentru buna 
desfășurare a muncii din școală. 
Experiența școlii noastre ne-a ară
tat că nici una din aceste pro
bleme nu poate fi rezolvată temei
nic dacă directorul nu-și asigură 
sprijinul orgarazației sindicale. De 
la inceput aș vrea să subliniez că
eficiența acestui sprijin nu 
numai de stilul de muncă

depinde 
al comi-

Irtului de instituție, sau de felul
cum se achită de sarcini membrii
acestuia. Ea este in funcție și de 
■iodul cum directorul știe să soli
cite acest sprijin ca și de felul 
cum ajută el însuși la buna orien
tare a activității sindicale.

Noi am realizat legătura cu or
ganizația sindicală nu numai prin 
intermediul președintelui comitetu- 
iai de instituție, cu care discutăm 
deseori căile de rezolvare a diferi
telor probleme din școală, ci și prin 
participarea directorului la unele 
ședințe ale comitetului, la care se 
discută și se pregătesc acțiunile ini
țiate de el in sprijinul procesului de 
învățămint.

In acest an școiar am solicitat 
sprijinul organizației sindicale încă 
de la elaborarea planului general de 
activitate al școlii. Comitetul nostru 
de instituție și-a spus cuvîntul nu 
numai in ce privește distribuirea 
sarcinilor pe oameni, ci și in pri
vința acțiunilor pe care le prevede 
planul, a mijloacelor de îndeplinire 
a acestora. Membrii comitetului de 
instituție au in general o bogată 
experiență la catedră. Observațiile 
și propunerile lor au contribuit la 
realizarea unei planificări care să 
asigure buna desfășurare a întregii 
munci școlare. Participînd la elabo
rarea planului, cunoscind bine sar
cinile pe care și le-a propus direc
ția școlii, comitetul de instituție și-a 
fixat problemele la rezolvarea că
rora va participa direct. Am să mă 
opresc la citeva dintre acestea.

In școala noastră funcționează și 
o șr.aiâ medie la care sint cu
prinși muncitori de la F.R.B. și 
de la alte întreprinderi din cartier. 
Comitetul de instituție și-a luat 
obligația de a urmări, cu ajutorul 
comitetelor sindicale din întreprin
deri. asigurarea unei frecvențe re
gulate la cursuri. El ține o legătură 
strinsă cu întreprinderile respective, 
comunicindu-le situația frecvenței și 
cerind sprijin pentru înlăturarea de
ficiențelor. Ca urmare, frecvența 
muncitorilor s-a îmbunătățit sim
țitor. Tot in sprijinul invățămin
tului seral comitetul de instituție a 
luat inițiativa de a organiza consul
tații la materiile mai dificile, la 
care elevii intimpină greutăți. Pen
tru aceasta a stat de vorbă cu pro
fesorii respectivi și a făcut propu
neri direcției pentru planificarea

îmbunătățirea predării și a activi
tăților educative. în legătură cu 
aceasta s-a ridicat și in școala noas
tră problema paralelismului între 
activitatea comisiilor metodice și 
cea a organizației sindicale. Pentru 
rezolvarea ei am stabilit de comun 
acord ca organizația sindicală să se 
ocupe direct de organizarea consfă
tuirilor de muncă — in care să fie 
sprijinită de comisiile metodice — 
în timp ce acestea să organizeze in- 
terasistențele și lecțiile deschise, pe 
care organizația sindicală le spri
jină, la rîndul ei, prin mobilizarea 
celor ce trebuie să participe la ele.

în perioada actuală comitetul 
nostru de instituție urmărește la 
secția serală felul cum se înfăptu
iește in predare legătura cunoștințe
lor teoretice cu activitatea în pro
ducție a elevilor. Consfătuirea de 
muncă pe care o pregătește comite
tul de instituție pe această temă 
va însemna, desigur, un sprijin 
concret în ridicarea nivelului învă- 
țămîntului la secția serală.

Activitatea de popularizare a ex
perienței înaintate pe care o desfă
șoară comitetul de instituție nu se 
rezumă însă numai la secția serală, 
ci cuprinde întreaga școală. De 
pildă, comitetul de instituție urmă
rește acum munca educativă a diri- 
ginților de la clasele V—VII și 
activitatea practică din atelierele 
școlii.

In ședințele sindicale care se țin 
lunar se discută de cele mai multe 
ori probleme care privesc modul 
cum se achită de sarcinile profe
sionale fiecare membru de sindicat. 
In prima ședință pe care o vom 
avea in cursul acestei luni, de 
pildă, organizația noastră sindi
cală va analiza situația elevilor la 
învățătură și concluziile care se 
desprind pentru viitor.

O altă latură importantă in care 
direcția școlii primește sprijinul or
ganizației sindicale este cea care 
se referă Ia închegarea colectivului 
pedagogic. Comitetul de instituție a 
căutat să asigure o activitate co
lectivă a pedagogilor și în afara 
școlii, organizînd în acest scop vi
zite in unele întreprinderi și muzee 
din Capitală, vizionarea unor spec
tacole. excursii etc. Cea mai recentă 
acțiune in domeniul activității de 
închegare a colectivului pedagogic 
a fost sărbătorirea cadrelor care au 
ieșit de curînd la pensie după o în
delungată activitate la catedră. Fe
stivitatea organizată în cinstea lor 
a urmărit și integrarea cadrelor 
venite în acest an in școala noastră 
în atmosfera și tradițiile ei de mun
că. Cu acest prilej s-au întîlnit și 
familiile învățătorilor și profesorilor, 
stabilind intre ele relații de priete
nie.

S-ar mai putea vorbi încă și de 
alte acțiuni ale organizației sindi
cale din școala noastră care vin 
direct in sprijinul muncii directoru
lui, ca de pildă cele referitoare la

tacol personaje satirizate cu vehe
mentă amărăciune cum e mărgi- 
nitul Ciufarov (lucrat cu migală, 
reușit, de Marcel Gingules-cu) care, 
lipsit de suflet, nu înțelege mai 
nimic din ce se petrece cu oame
nii din jurul său Din păcate, lu- 
crînd foarte mult pentru reliefa
rea personajului principal — in. 
terpretat de altfel excelent — re
gizorul n-a avut probabil răgaz 
să se ocupe în măsură egală de
celelalte personaje pionierii

consultațiilor.
Schimbul de 

drele didactice
experiență intre ca
de la cursul seral

este o acțiune de organizarea căreia 
se ocupă direct comitetul de in
stituție. Bineînțeles că și direcția 
școlii, prin comisiile metodice, spri- 
jină realizarea acestui schimb de ex- 
perienjă. menit să ducă efectiv la

A ană-ut

Din cuprins:
* • * Munca
Vasile Haja : 

Bistrița.

în

buna desfășurare a muncii 
a cadrelor didactice sau 
gospodărire a școlii.

In încheiere aș vrea să

obștești 
la buna

spun că
multe din succesele obținute de 
școala noastră se datoresc sprijinu
lui organizației sindicale, modului 
cum aceasta mobilizează pe fiecare 
membru de sindicat la îndeplinirea 
sarcinilor lui profesionale.

MACAVEi CUTEANU
directorul Școlii de 7 ani 

nr. 62, din Capitala

REVISTA DE PEDAGOGIE

nr. 5, sept. — oct. 1959

producție a elevilor din școlile de cultură generală.
Aspecte din munca educativă a Școlii medii din

Florian Popescu : Educarea sentimentului patriotic la elevi prin 
unele activități literare in afara clasei.

Ileana I aszloffy : Realizarea educației elevilor în spiritul mo'alei 
comuniste in cadrul conversației pregătitoare la lecțiile de ci
tire explicativă.

Gh. Fleancu : Educarea deprinderilor de comportare disciplinată la 
elevii clasei 1.

A Vasilescu : Munca de folos obștesc, mijloc important de educare 
comunistă a elevilor.

T. Mucică : Unele forme de colaborare între profesorii care predau 
bazele științelor și profesorii-maiștri.

K. Schrader : Rezultatele la care au dus în R. D. Germană efortu
rile pentru realizarea unei legături mai strinse intre școală 
și viață.

Traian Pop, C. Nica-Nicolescu și Gh. Vlănțoiu : Din experiența șco- 
;i din R. D. Germană in domeniul Invățămintului polite'inic.

ca și bibliografie. Cronica vieții știiîtțijice pedagogice.

I

Teatrul Tineretului aduce pe 
scena sa după Ediție specială, al 
doilea spectacol cu adevărat de 
tineret. Nila. Piesa e povestirea 
romantico-eroică a vieții comso- 
mclistei Nila Snijko Aceasta a dus 
activitate ilegală în spatele fron
tului. printre cotropitorii nemți ; 
și deși orașul în care se află 
e eliberat ea nu are încă dezle
garea să-și dezvăluie chipul veri
tabil. Opinia publică a cetățenilor 
sovietici o condamnă cu deosebită 
asprime ca pe o „cățea nemțeas
că" și o supune oprobiului Nila 
suferă cumplit, dar patriotismul ei 
fierbinte și înalta conștiință a da
toriei o fac să reziste, să-și ducă 
pînă la capăt misiunea ce i-a fost 
încredințată- Moartea ei — e uci
să de un spion hitlerist — în
deamnă la ură nestinsă împotriva 
fascismului și aureolează un des
tin eroic, același cu al sutelor de 
mii de tineri patrioți sovietici care 
și-au jertfit viața pentru liberta
tea tării lor și a tuturor popoare
lor-

Spectatorul asistă cu emoție la 
desfășurarea acestei povestiri 
scrisă cu talent și pricepere dra- 
maturgică de tînărul scriitor so
vietic A. Salînski și montată cu 
patos eroic și frumoasă desfășura
re scenică de regizorul D. D. Ne- 
leanu Ca orice spectacol izbutit, 
pe linia reflectării adevărului vie
ții, și acesta cuprinde o multitudi
ne de aspecte variate ale realită
ții. descrie un număr de chipuri 
umane diferite. înfățișate intere
sant-

Nila, interpretată cu vigoare și 
dramatism de actrița Olga Tudo- 
rache, e un personal eroic. Dar 
în piesă mai există și personaje 
satirizate cu umor —■ cum e ve
cina Tuzikova, jucată în bună șar
jă comică de Florica Demion, sau 
fotograful șantajist Silanti Kruglik. 
prezentat caustic de Cicerone lo- 
nescu- De asemenea, apar în spec.

care vor să pedepsească pe pre
supusa trădătoare Nila, arhitectul 
Feodor, mama sa (medicul mili
tar Maria Ignatieva), muncitoarea 
Zoia de la uzina de tancuri 
și alții — astfel' că spectatorilor li 
se relevă doar o parte din bogă
ția spirituală a lumii piesei.

Pe scenă e prezentă grozăvia 
războiului, în. care sălbăticia hit- 
leristă n-a cunoscut margini. Pic
torul Ion Prahase a construit de
corul unei case din care n-au ră
mas decît fragmente de ziduri și 
în care oamenii se adăpostesc lao
laltă în condiții vitrege. Dar pe 
zidul înnegrit de fumul exploziilor 
sînt inscripții soldățești care vor
besc despre măreția eroismului 
oștașilor sovietici. In acest fel, 
cadrul plastic al spectacolului con
stituie totodată și un cadru evo-

câtor pentru acțiunea piesei pen
tru locul Și timpul în care se 
desfășoară (sîntem în al treilea 
an de război).

Prin înfățișarea jertfei eroice, 
patriotice a comsomolistei Nila, 
care îndeplinește cu abnegație 
sarcina dată de partid prin rele
varea atitudinii cetățenești de 
înaltă morală a oamenilor sovie
tici, care înfierează fără cruțare pe 
trădători și-și dăruiesc inima ade
văratilor eroi prin luminarea unui 
fragment adine semnificativ din 
participarea tineretului sovietic la 
marea epopee a războiului de a- 
părare a patriei, spectacolul de 
la Teatrul Tineretului are o remar
cabilă valoare educativă. Ea re
zultă nu numai din problemele 
tratate în piesă, ci și din patosul 
eroic și romantismul înaintat care 
caracterizează abordarea artistică 
a acestor probleme și al cărei spi
rit e specific întregii acțiuni de 
educare a tineretului

Prin piesa ,,Nila“ 
ne trimite din nou 
patriotism socialist 
nalism. Vizionarea

arta sovietică 
mesajul ei de 
și internațio- 
spectacoluiui

poate fi foarte rodnică pentru 
profesorii și elevii școlilor noastre

V. s.

O scenă din piesa .,Nila*.

Sub steagul Marelui Octombrie
(Urmare din pag. 1)

tică, spre producție — va determina o creștere rapidă 
a cadrelor de specialiști și tehnicieni necesare înain
tării cu succes spre comunism.

O caracteristică a întregii dezvoltări a vieții eco
nomice, culturale și sociale a Uniunii Sovietice este 
faptul că aceasta servește cu devotament cauzei păcii. 
Uriașa operă constructivă ce se înfăptuiește în această 
țară, fondurile însemnate ce sint alocate de statul so
vietic construcției pașnice și ridicării nivelului de trai 
al poporului grăiesc cu prisosință despre politica con
secventă de pace a U.R.S.S Primul Decret dat de 
tînăra putere sovietică după înfăptuirea revoluției cu
prindea o înflăcărată chemare la pace. Și această 
chemare la pace a fost repetată apoi de nenumărate 
ori Popoarele lumii privesc cu încredere și admirație 
străduințele Statului Sovietic, manifestate ani de-a 
rindul, de a face ca războiul să nu mai amenințe 
popoarele. Ultimele evenimente — vizita tovarășului 
N. S. Hrușciov în S.U.A., curajoasele propuneri so
vietice de dezarmare generală și totală — sporesc 
dragostea oamenilor cinstiți din intreaga lume pentru 
Uniunea Sovietică, bastionul păcii și libertății po
poarelor.

Statele care fac parte din marea familie a socia
lismului cunosc și ele succese remarcaoile în con
struirea vieții noi Marea Chină al cărei popor de 
600.000.000 desfășoară o muncă eroică, se transformă 
intr-o mare putere industrială Înfăptuiri de seamă 
în construcția vieții noi au obținut și oamenii muncii 
din Bulgaria, Cehoslovacia. R. D. Germană și cele
lalte țări socialiste, in care se duce o luptă plină de 
abnegație pentru înlăturarea înapoierii moștenite din 
trecut, pentru progres economic, cultural și social.

La succesele obținute de statele socialiste în construi
rea societății lipsite de exploatare se adaugă și reali
zările minunate ale poporului nostru muncitor Cei 15 
ani care au trecut de la eliberarea patriei noastre de 
sub jugul fascist sînt ani de mari prefaceri economice 
și sociale, ani în care poporul muncitor, condus de 
partid, a transformat Romînia — țara „eminamente 
agrară", țara analfabetismului in floare și a mortalității 
infantile ridicate — intr-un stat cu o puternică indus
trie socialistă, cu o agricultură in plină dezvoltare.

In Republica Populară Romînă, în care poporul muu. 
citor deține puterea politică și este stăpîn a| tuturor 
avuțiilor țării, s-au obținut realizări minunate în toate 
sectoarele vieții Astfel, producția industrială crește 
intr-un ritm nemaiîntîlnit în trecut. într-un singur de
ceniu de dezvo'tare planificată a economiei producția 
industrială a crescut de 4.5 ori, avînd un ri m nvdiu 
de creștere de peste 16 la sută. Aplicarea politicii leni-

niște de industrializare socialistă a țării a făcut să se 
întărească baza tehnico-materială a agriculturii, sector 
în care s-a și realizat sarcina trasată de Congresul al 
H-lea al P.M.R. ca la sfirșitul anului 19C0 sectorul 
socialist în agricultură să fie preponderent atit ca su
prafață, cît și ca producție marfa.

Realizări cu toiul deosebite au avut loc in anii noștri 
liberi și în domeniul culturii Literatura, pictura, tea
tru:, muzica, cercetarea in domeniul științelor se bucu
ră în statul nostru de toată aprecierea, ele găsind 
cele mai prielnice condiții de dezvoltare. Creațiile oa. 
menilor de știință și de artă sint bunuri ale întregu
lui popor

Pentru ca în rindul maselor largi populare sa pă
trundă adine cultura, căminele culturale, larga rețea 
cinematografică și teatrală, rad.oul și presa stau — 
spre deosebire de trecut — la indermna fiecărui om al 
muncii, contribuind din plin Ia realizarea revoluției 
culturale din patria noastră.

Hotărîrile de partid și de stal luate in domeniu) dez- 
voltării invățămintului sint ilustrative pentru atenția 
de care se bucură in țaia noastră cultura Generaliza, 
rea invățămintului de 7 am, îmbunătățirea invățămin- 
tului seral și fără frecvență, extinderea rețelei univer-
sitare, realizarea unui învățămint realist-șt'ințific,
legat de viață, de producție, au menirea de a ridica 
nivelul pregătirii culturale și de specialitate al fiecărui 
cetățean al patriei noastre

Dacă succesele obținute de poporul muncitor romîn 
in toate sectoarele vieții sint mari, dacă poporul nostru 
înaintează cu oași siguri spre socialism, aceasta se 
datorește ajutorului frățesc și dezinteresat pe care el l-a 
primit din partea marii sale vecine de la Răsărit .Po
porul nostru - a spus tovarășul Gheorghe Gheorghîu- 
Dej — manifestă o caldă recunoștință față de poporul 
sovietic pentru sprijinul frățesc internaț:onaltsi pe care-l 
primește patria noastră din partea Umun i Sovietice".

Realizările epocale ce au avut loc in Uniunea Sovie
tică in cei 42 de ani care au irecui de la nfăptuirea 
Mari Revoluti Socialiste din Octombrie, realizările ob
ținute în anii liberi in marea Chină, in tara noastră 
și în celelalte țări care construiesc socialismul sint o 
dovadă a justeței învățăturii marx st-leniniste rare arată 
că numai într-o societate lipsită de exploatare se poate 
asigura progresul material și cultural al păturilor largi 
pooulare

Viata fericită pe care o duc oamenii munci: m statele 
care au rup! pentru totdeauna cu exploatarea capitalistă 
este Ur îndemn către toate popoarele lumii la uolă 
hotărâtă pentru eliberarea de sub orice exploatare Iar 
aniversarea Marii Revoluții care a sfărîmat lantu câni, 
ta'ismului este sărbătoarea întregii omeniri muncitoare, 
dornice de pace, prosperitate și progres.



I nur umăr ea 
învâțămintului 
politehnic 
in școală

Pentru a realiza îndrumarea des
fășurării învățămîntului politehnic, am 
căutat să împărtim în mod chibzuit sar
cinile între directorul școlii și directorii 
de studii. Am procedat în felul următor: 
directorul școlii urmărește în mod special 
munca elevilor tn ateliere, unul dintre 
directorii de studii îndrumă direct preda
rea fizicii, a matematicii, a bazelor pro
ducției și a desenului liniar, ca și activi
tatea cercurilor tehnice, iar celălalt rea
lizarea sarcinilor tnvătămîntului politeh
nic la clasele I-IV.

Controlul se realizează prin asistarea 
la lecții, prin discutarea planurilor de 
muncă, prin analiza folosirii materialului 
didactic, prin discuții cu elevii etc. Con- 
trolînd, de pildă, cum se predă fizica, 
noi verificăm dacă elevii cunosc aplicarea 
în practică a legilor fizicii și urmărim 
dacă profesorul, familiarizîndu-i cu dife
ritele fenomene și legi ale fizicii, le 
arată tn același timp și în ce sectoare ale 
producției pot fi ele folosite. Cînd asis
tăm la lecțiile de fizică ne interesăm în
deosebi de organizarea lucrărilor de la
borator. Directorul de studii are un caiet 
special de evidentă, în care notează lu
crările ce se efectuează și observațiile 
sale pe marginea lor.

In același fel se realizează și controlul 
predării celorlalte obiecte. In timpul asis
tentei Ia lecțiile de matematică de pildă, 
urmărim ce mijloace folosește profesorul 
pentru ca elevii să-și însușească în mod 
temeinic materialul teoretic, cum se asi
gură legătura dintre relațiile matematice 
și sensul lor practic, cum se străduiește 
profesorul să stabilească legătura dintre 
matematică și celelalte obiecte, prin ce se 
exprimă această legătură etc.

O deosebită atenție acordăm profeso
rilor tineri, începători. Așa, de pildă, la 
școala noastră a fost numit un tinăr pro
fesor de desen liniar. Era un om foarte 
energic, dar nu reușea să desfășoare o 
muncă de calitate. Am început să căutăm 
motivele. Ele s-au dovedit a fi cele obiș
nuite : profesorul explica lecția nouă, dar 
nu se interesa dacă elevii înțeleg cunoș
tințele predate, dacă pot să efectueze 
sch tele și dacă știu să le descifreze. Am 
constatat că mulți elevi copiază de pe ta
blă --’ele și atît. Profesorul credea că 
nu trebuie să repete cu elevii materialul 
învățat de ei anterior. Cînd îl rugau să 
le explice pentru a doua oară ceva. Ie 
răspundea : Ați învățat acest lucru în 
anii trecuți. EI dădea rareori exemple 
-oncrete care să-i convingă pe elevi că 
este necesar să se ocupe serios de stu
diul desenului liniar. Nu exista o legă
tură între predarea desenului liniar și 
predarea matematicii, prolesorul nu se 
‘nteresa de activitatea practică a elevi
lor. de cunoștințele însușite de ei la stu
diul mașinilor. Colectivul de direcție șî 
ceilalți pedagogi l-au ajutat pe tînărul 
profesor de desen să-și înțeleagă greșe
lile, i-au dat o serie de sfaturi metodice 
prețioase și astfel lecțiile lui s au îmbu
nătățit considerabil.

In munca noastră s-au ivit și alte gre
utăți, pe care le-am înlăturat treptat. 
De exemplu, n-am putut să asigurăm de 
la început un caracter atractiv orelor de 
activitate practică. Aceasta se datora 
faptului că elevii confecționau piese care 
nu erau necesare nimănui. A fost sufi
cient să-l ajutăm pe profesor să organi
zeze confecționarea unor instrumente ne
cesare școlii și întreprinderilor (ciocane, 
compasuri etc.) pentru ca munca în ate
lier să se învioreze, să devină interesantă.

Pînă nu de mult, profesorii de îizică și 
de chimie reproșau profesorilor de mate
matică faptul că elevii rezolvă cu greu
tate probleme care solicită cunoștințe 
din capitolele „Procente" și „Proporții", 
ca și din alte capitole ale cursului de ma
tematică. Aceste reproșuri au continuat 
atîta timp cît profesorii nu s-au înțeles 
precis asupra temelor pe care se vor baza 
în realizarea legăturii între obiectele lor. 
Acum reproșurile au încetat, iar legătura 
practică dintre profesorii de diferite spe
cialități a adus un mare folos școlii.

In desfășurarea practicii în producție 
exista o problemă foarte grea, care a 
făcut ca direcția școlii să se găsească o 
vreme în impas. Anume, nu știam cum

este mai bine să realizăm controlul mun
cii elevilor în întreprinderi și cum tre
buie îmbinat acest control cu aprecierea 
cunoștințelor teoretice și practice ale ele
vilor. Pină la urmă, am stabilit următo
rul sistem : dăm fiecărui elev o fișă de 
evidență a frecvenței, a situației la învă
țătură șl a comportării. In fișă se indică 
ce material teoretic trebuie să-și însu
șească elevul, ce deprinderi îi sînt nece- 
sa : și ce anume trebuie să confecția- 
neze. Cînd lucrează în atelier, el predă 
această fișă profesorului-maistru. La sfir- 
șitul zilei de muncă i se restituie fișa cu 
notele obținute. Fișele sînt controlate 
sistematic de dirigintele clase; și de di
rectorul de studiu

Problemele care trebuie urmărite în 
timpul asistenței Ia obiectele din ciclul 
politehnic sînt numeroase. Conducătorii 
cercurilor pedagogice și profesorii cu ex
periență, care sînt antrenați să participe 
Ia efectuarea controlului, acordă un aju
tor foarte însemnat directorului și direc
torilor de studii. Fără acest ajutor noi 
n-am fi putut face față muncii.

In timpul asistenței 1a lecții se contro
lează sistematic, oral și în scris, cunoș
tințele și deprinderile elevilor. Le dăm a- 
cestora teme cu caracter practic legate de 
munca în cabinetul școlar, pe lotul șco
lar. în atelier. Observarea elevilor în pro- 
cesul muncii, conversațiile cu ei ne per- 
m:t -să tragem multe concluzii intere
sante.

De obicei directorul și directorii de 
studii îl previn pe profesorul la ale cărui 
lecții vor asista, se înțeleg cu el asupra 
tuturor amănuntelor legate de controlul 
cunoștințelor elevilor.

Un control deosebit este necesar în pri
vința organizării excursiilor în producție 
și a muncii elevilor în cercuri. La noi nu 
se organizează nici o excursie în produc
ție fără știrea directorului de studii. 
Acesta alege împreună cu profesorii o- 
biectivu! excursiei, stabilește termenul la 
care se va efectua aceasta, participă la 
elaborarea olanului și 1a desfășurarea ei. 
Acest fel de control asigură efectuarea 
excursiei la timpul potrivit și dă posibi
litatea de a se studia profund cele vă
zute.

Directorul și directorii de studii asistă 
adesea la activitățile cercurilor tehnice, 
se interesează îndeaproape de conținutul 
metodelor de muncă ale fiecărui cerc. Noi 
căutăm să urmărim acele probleme ale 
muncii în cercuri care ni se par cele mai 
importante: dacă există concordanță 
între lecțiile teoretice și lucrările practice 
din cerc, dacă conducătorii cercului se 
bazează pe cunoștințele de fizică, chimie, 
matematică sau desen liniar ale elevilor 
etc. De asemenea, urmărim dacă în mun
ca cercurilor tehnice se respectă principiul 
trecerii treptate de la simplu la complex 
și cerem conducătorilor de cercuri să în
tocmească liste de piese a căror confec
ționare să asigure însușirea treptată a 
diferitelor procedee de muncă și perfec
ționarea deprinderilor dobîndife. Urmă
rim, de asemenea, cum se organizează 
munca educativă în cercuri. De pildă, 
controlăm dacă cei ce conduc cercurile 
mențin legătura cu profesorii și dirigin- 
ții, cercetăm în ce măsură formele de or
ganizare a muncii în cercuri contribuie la 
cultivarea disciplinei, a simțului de răs
pundere, care este conținutul discuțiilor și 
al altor manifestări educative organizate 
de conducătorii cercurilor, dacă membrii 
cercului sînt antrenați în munca de folos 
obștesc.

Dar oricît s-ar strădui directorul școlii 
și colaboratorii lui, ei nu pot să supra
vegheze personal toate aspectele, atît de 
numeroase și de variate, ale procesului 
instructiv-educativ. De aceea noi căutăm 
să folosim cît mai multe metode de con
trol : dări de seamă ale profesorilor, a- 
naiiza lucrărilor elevilor etc. Și. nentrti 
a asigura controlului un caracter cît 
mai competent, cît mai eficient, ne stră
duim să îmbunătățim necontenit propria 
noastră pregătire în domeniul învățâmîn- 
tului politehnic.

I. KURK1N
director de studii la Școala medie 
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CĂTRE COMITETUL CENTRAL AL SINDICATULUI 
LUCRATORILOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT, ȘCOLI SUPERIOARE 
Șl INSTITUTE DE CERCETĂRI ȘTIINȚIFICE DIN U.R.S.S.

Dragi tovarăși,
Cu prife/ul sărbătoririi zilei de 7 Noiembrie vă rugăm să primiti expresia entu

ziasmului nostru fierbinte pentru victoriile obținute de poporul sovietic în dezvoltarea 
tnvătămîntului. tehnicii și științei în cei 42 ani, dezvoltare care a uimit lumea în- 
treagă.

Neprețuit îndreptar au lost pentru munca și lupta învățătorilor, profesorilor și oa
menilor noștri de știință și cultură vasta experiență a școlii și pedagogiei sovietice, 
metodele înaintate de muncă științifică, precum și activitatea rodnică și neobosită a 
Sindicatului Lucrătorilor din Invătămînt, Școli Superioare și Institute de Cercetări 
Științifice din marea d-voastră tară

Cu sinceră admira/ie și profundă recu noștinlă, în numele Comitetului Central al 
Sindicatului Muncitorilor din Invătămînt și Cultură și în numele membrilor noștri de 
sindicat, urăm noi succese în muncă Sindicalului dv-, precum și întregului popor so
vietic pe linia dezvoltării învălămîntului, științei și tehnicii pe culmi tot mai înalte-

Trăiască prietenia romîno-sovietică I
Președinte,
1. Ni STOR

CĂTRE SINDICATUL
LUCRĂTORILOR DIN INSTITUȚIILE DE CULTURA DIN U.R.S.S.

îubitf tovarăși.
Cu ocazia zilei de 7 Noiembrie ne în dreplăm gîndul către poporul sovietic, fău

ritorul primului stal lipsii de exploatare, creatorul unei noi culturi și a! unei arte 
realist-socialiste.

Pentru noi, arta și cultura sovietică constituie, atît prin conținutul cît și prin mij
loacele lor de exprimare, un măreț exemplu de educare a conștiinței socialiste a 
maselor.

In numele Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Invătămînt și Cul
tură și în numele oamenilor muncii din a rtă și cultură din patria noastră vă felici
tăm călduros pentru strălucitele succese obținute în munca și lupta dv- pentru crearea 
și apărarea înaltelor valori* culturale și artistice ale omenirii, pentru pace și progres 
social-

Trăiască lupta pentru pace și prieteni e între popoare !
Președinte.
I. NISTOR

Tn U.R.S.S. apare tn prezent o cincime din numărul total al cărților editate în întreaga lume. Fo
tografia noasfră înfățișează Biblioteca centrală „V. I. Lenin' din Moscova. Prin fondul ei de mi
lioane de volume, dintre care multe exemplare unice, această bibliotecă se numără printre cele mai 

mari din lume.
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